

# दैनिक लोकविजय

संस्थापक : कै. पां. ग. रांजणीकर

## सार्वजनिक परीक्षा विधेयक लोकसभेत मंजूर

नवी दिल्ली दि.६ (वृत्तसंस्था)- लोकसभेने मंगळवारी (६ फेब्रुवारी) सरकारी भरती परीक्षांमधील पेपरफुटी आणि चीटिंग रोखण्यासाठी 'चीटिंग विरोधी' विधेयक मंजूर केले. यानुसार, परीक्षेचे पेपर लीक करण्यासाठी किंवा उत्तरपत्रिकांमध्ये छेदछाड करण्यासाठी अधिकाऱ्यांशी संगनमत करणाऱ्यांना १० वर्षांपर्यंत तुरुंगवास आणि १ कोटी रुपयांचा दंड होऊ शकतो. याआधी, मंगळवारी संसदेच्या अर्थसंकल्पीय अधिवेशनाच्या पाचव्या दिवशी, जम्मू-काश्मीरच्या स्थानिक निवडणुकांमध्ये (महानगरपालिका आणि पंचायत) आरक्षणावरील चर्चेने सभागृहाचे कामकाज सुरू झाले. केंद्रीय गृह राज्यमंत्री नित्यानंद राय यांनी सोमवार, ५ फेब्रुवारी रोजी लोकसभेत जम्मू आणि काश्मीर स्थानिक संस्था कायदे (दुरुस्ती) विधेयक २०२४ सादर केले होते. येथे, राज्यसभेत संविधान (अनुसूचित जमाती) आदेश (दुरुस्ती) विधेयक २०२४ आणि संविधान (अनुसूचित जाती आणि अनुसूचित जमाती) आदेश (सुधारणा) विधेयक २०२४ वर चर्चा सुरू झाली.

(वर्ष ६३ वे अंक ४७) पोस्टाचा परवाना नं. / अ / आर / ए.जी.डी. - ०७ / २०२३

छत्रपती संभाजीनगर (औरंगाबाद), बुधवार, दि.०७ फेब्रुवारी २०२४

(पाने ४) (किंमत २ रुपये)

# राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्ष, घड्याळ चिन्ह अजित पवारांना

## निवडणूक आयोगाचा निर्णय; शरद पवारांना मोठा धक्का, शिवसेनेच्या निकालाची झाली पुनरावृत्ती

नवी दिल्ली दि.६ (वृत्तसंस्था)- महाराष्ट्रातील ४१ आमदारांना सोबत घेऊन अजित पवारांनी राष्ट्रवादी काँग्रेसमध्ये फुट पाडत भाजप-शिवसेना (शिंदे गट) यांच्या सरकारमध्ये सहभागी होत राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्ष खऱ्या अर्थाने आमचा असल्याचे दाखवले. यावर शरद पवार गटाने आक्षेप घेतला आणि हा वाद निवडणूक आयोगापर्यंत पोहचला. त्याचा निकाल आज लागला असून निवडणूक आयोगाने राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्ष आणि घड्याळ चिन्ह हे अजित पवार यांचेच असल्याचा निकाल दिला आहे. हा निकाल मात्र ज्यांनी पक्ष स्थापन केला ते शरद पवार यांच्यासाठी मोठा धक्का असल्याचे मानले जात आहे. जुलै महिन्यात राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्षात फूट पडली. तत्कालीन विरोधी पक्षनेते अजित पवार यांनी सत्ताधारी



महायुतीबरोबर जात उपमुख्यमंत्री पदाचा कारभार स्वीकारला. त्यांच्याबरोबर काही आमदारही गेले. तसंच, जवळपास ७ मंत्र्यांनी त्यांच्याबरोबर मंत्रिपदाची शपथही घेतली. शिवसेनेप्रमाणे राष्ट्रवादीतही फूट पडल्याने हे प्रकरणही निवडणूक आयोगाकडे गेले. गेल्या सहा महिन्यांपासून निवडणूक आयोगाकडे राष्ट्रवादी काँग्रेस फुटीचे प्रकरण प्रलंबित होतं. गेल्या सहा महिन्यांत याप्रकरणी १० सुनावण्या निवडणूक आयोगाकडे झाल्या. या प्रत्येक सुनावणीत शरद पवार जातीय हजर होते. अजित पवार गट आणि शरद पवार (पान ४ वर)

## लोकशाहीत बहुमताला प्राधान्य-अजित पवार

मुंबई दि.६ (प्रतिनिधी)- निवडणूक आयोगाच्या निर्णयानंतर अजित पवारांनी पत्रकार परिषद घेऊन आपली प्रतिक्रिया व्यक्त केली. यावेळी त्यांनी निवडणूक आयोगाचे आभार मानले. कोणत्याही पक्षाच्या संदर्भात घडामोडी घडल्यानंतर न्याय मागण्याची पद्धत आहे. यानुसार आम्ही निवडणूक आयोगाकडे गेलो होतो. आमचे म्हणणे मांडले, इतरांनीही त्यांचे म्हणणे मांडले. लोकशाहीमध्ये बहुमताला प्राधान्य असते, त्यानुसार आज राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्ष, पक्षाचे चिन्ह घड्याळ आणि झेंडा आम्हाला मिळाल्या. आमच्या सोबतच्या ५० आमदारांनी जो निर्णय घेतला आहे, त्याला निवडणूक आयोगाने मान्यता दिली आहे. विधासभेत अध्यक्षसमोरही सुनावणी झाली आहे. ते कधी निकाल देतील



ते माहिती नाही. ते लवकरात लवकर निकाल देतील अशी अपेक्षा आहे, असे अजित पवार म्हणाले. पक्ष पळवल्याचा आरोप

विरोध करत आहेत, असा प्रश्न केला असता अजित पवार म्हणाले, पक्ष पळवण्याचा प्रश्न कुठे येतो? कोण काय बोलतो, त्याचा आम्ही विचार करत नाही. मी कोणाच्याही आरोपाला उत्तर द्यायला बांधील नाही. आयोगाने आमची बाजू खरी मानली. त्यांच्या बाजूने निकाल गेला असता तर कोर्टात गेलो असतो. आम्ही राज्याची कामे (पान ४ वर)

## राष्ट्रवादीकडून शरद पवारांचा जुना व्हिडीओ शेअर करत भावनिक साद

कुणाला सांगताय म्हातारा झालोय? तुम्हाला काय ठाऊक आहे अजून जोपर्यंत तुमची साथ आहे तोपर्यंत हे गाड थकणार नाही, थांबणार नाही, हे शब्द आहे शरद पवारांचे. राष्ट्रवादी पक्ष आणि चिन्ह अजित पवार गटाला मिळाल्यानंतर शरद पवार गटाकडून त्यांचा एक जुना व्हिडीओ शेअर करण्यात आला आहे. या व्हिडीओच्या

माध्यमातून शरद पवार गटाने कार्यकर्त्यांना भावनिक साद घातल्याचे दिसून आले. निवडणूक आयोगाच्या निर्णयानंतर शरद पवार गटाला मोठा धक्का बसल्याचे दिसून येतंय. अजित पवार गटाकडून मोठा जल्लोष करण्यात येत आहे. त्यानंतर आता शरद पवार गटाकडून जुन्या व्हिडीओच्या माध्यमातून उत्तर देण्यात

आलं आहे. या व्हिडीओमध्ये शरद पवार म्हणतात की, मी आता ८०-८२ वर्षांचा झालोय असं सांगता, कुणाला सांगताय म्हातारा झालोय. तुम्हाला काय ठाऊक आहे अजून. तुम्ही काय त्याच्या खोलात जाऊन पाहिलंय. जोपर्यंत तुम्हा लोकांची साथ आहे, तोपर्यंत हे गाड थकणार नाही, थांबणार नाही.

## आरक्षणावरील ५० टक्क्यांची मर्यादा उखडून टाकू-राहुल गांधी

नवी दिल्ली दि.६ (वृत्तसंस्था)- काँग्रेस नेते राहुल गांधी यांनी आज (६ फेब्रुवारी) आरक्षणाबाबत मोठी घोषणा केली आहे. केंद्रात 'इंडिया' आघाडीचे सरकार आल्यास आरक्षणावरील ५० टक्के मर्यादा हटवली जाईल आणि देशात जातनिहाय जनगणना होईल, अशी मोठी घोषणा केली आहे. राहुल गांधी यांनी सोशल मीडियावर व्हिडीओ शेअर करत लिहिले की, 'आरक्षणावर ५० टक्के मर्यादा आहे आणि आम्ही ते उखडून टाकू.' ही काँग्रेस आणि इंडियाची हमी आहे. सध्याच्या तरतुदीनुसार ५० टक्क्यांपेक्षा जास्त आरक्षण देता येणार नाही, पण काँग्रेस आणि 'इंडिया' आघाडी सरकार

ते उलथवून टाकेल, असे त्यांनी म्हटले आहे. दलित आणि आदिवासींच्या आरक्षणात कोणतीही कपात केली जाणार नाही, असेही राहुल गांधी म्हटले आहे. दलित, आदिवासी, इतर मागासवर्गीय (ओबीसी) यांना बंधपत्रित मजूर बनवण्यात आले असून त्यांना मोठ्या कंपन्या, रुग्णालये, शाळा, महाविद्यालये आणि न्यायालयांमध्ये काहीही स्थान नाही, असा दावा राहुल गांधी यांनी केला. देशात जात आधारित जनगणना करणे हे आमचे पहिले पाऊल असेल. राहुल गांधी म्हणाले की, पंतप्रधान नरेंद्र मोदी म्हणतात की ते ओबीसी आहेत, पण जेव्हा जातीच्या

जनगणनेची मागणी करण्यात आली तेव्हा ते म्हणाले की, येथे फक्त दोनच जाती आहेत, श्रीमंत आणि गरीब. जेव्हा ओबीसी, दलित, आदिवासींना हक्क देण्याची वेळ येते तेव्हा पंतप्रधान मोदी म्हणतात जात नाही आणि जेव्हा मत घेण्याची वेळ येते तेव्हा ते ओबीसी असल्याचे सांगतात, अशी बोचरी टीका त्यांनी केली. दरम्यान, देशात मराठा, जात आणि गुर्जर समाजाकडून सातत्याने आरक्षणाची मागणी केली जात आहे. मात्र, तमिळनाडूचा अपवाद वगळता देशात ५० टक्क्यांची मर्यादा आरक्षण देताना कोणत्याच राज्याला ओलांडता येत नाही.

## ओबीसींचा स्वतंत्र राजकीय पक्ष काढणार; प्रकाश शेंडगे यांची घोषणा

### नाव अन् घटनेचा अभ्यास करण्यासाठी १५ सदस्यीय समिती स्थापन

मुंबई दि.६ (प्रतिनिधी)- ओबीसी नेते प्रकाश शेंडगे यांनी ओबीसींच्या स्वतंत्र पक्षाची घोषणा केली आहे. अधिकार असतानाही सत्तेचा वाटा आमच्यापर्यंत येऊ दिला नाही. त्यामुळे पक्ष स्थापन करण्याशिवाय दुसरा कोणताही पर्याय आमच्यापुढे नव्हता. ओबीसींच्या पक्षाचे नाव व घटनेच्या अभ्यासासाठी एक १५ सदस्यीय समिती नियुक्त करण्यात आली आहे. या समितीच्या अहवालानंतर पक्षाचे नाव घोषित केले जाईल, असे

ते म्हणाले. प्रकाश शेंडगे म्हणाले की, महाराष्ट्रात ओबीसी आरक्षणाचे तीन तेरा वाजताना आपण पाहत आहोत. मराठा समाजाने सत्तेच्या माध्यमातून सत्तेवर दबाव टाकून आमच्या आरक्षणाचा सत्यानाश केला आहे. ओबीसी भटके मुक्त, मागासवर्गीय समाज आणि सर्व मिळून आपले राज्य आणायचे असे ठरले आहे. यासाठी राजकीय पक्ष काढण्याचा ठराव मंजूर झाला आहे. आता ही आरक्षणाची लढाई राजकीय

लढाई म्हणून घेऊन ठेपली आहे. प्रकाश शेंडगे म्हणाले की, स्वतःच सरकार यासाठी आम्ही हे पाऊल उचलले आहेत. लोकसभेसाठी आमचे सर्वच मतदारसंघात आम्ही उमेदवार उभे करणार आहोत. आता ओबीसींना तिकीटासाठी वगवण फिरावे लागणार नाही. छगन भुजबळ हे एका मोठ्या पक्षाचे नेते आहेत, त्यांनी पक्ष सोडून लगेच बाहेर पडावे असे आम्ही म्हणणार नाही, असेही यावेळी त्यांनी स्पष्ट केले आहे.

## इंग्रजीतून प्रश्न विचारला अन् नारायण राणेची झाली त्रधातिरपीट

नवी दिल्ली/मुंबई दि.६ (वृत्तसंस्था)- मोदी सरकारच्या दुसऱ्या कार्यकाळातील संसदेचे अखेरचे अधिवेशन सुरू आहे. राष्ट्रपतींच्या अभिभाषणाचा काल लोकसभेत नरेंद्र मोदी यांनी उत्तर दिलं. त्यानंतर पुढच्या काही तासातच राज्यसभेत झालेल्या चर्चेदरम्यान केंद्रीय मंत्री नारायण राणे एका प्रश्नाचे उत्तर देताना ते चांगलेच अडचणीत आले. इंग्रजीत प्रश्न विचारला गेला अन् नारायण राणे यांची उत्तर देताना चांगलीच त्रधातिरपीट झाली. राज्यसभेतील भाजपचे खासदार कार्तिकेय शर्मा यांनी सूक्ष्म लघू आणि मध्यम उद्योग मंत्री नारायण राणे यांना त्यांच्या खात्यासंदर्भात प्रश्न विचारला. एमएसएमई क्षेत्रातील कामगार आणि कर्मचाऱ्यांच्या कल्याणासाठी सरकारने कोणती पावले उचलली आहेत? असा प्रश्न त्यांनी इंग्रजीतून विचारल्याने नारायण राणे

गडबडले. उत्तर देता देता त्यांची त्रधा त्रिरपिट उडाली. भाजप खासदार कार्तिकेय शर्मा सुरुवातीला काय प्रश्न विचारला आहे, हे नारायण राणे यांना कळलं नाही. त्यामुळे एमएसएमईमध्ये सरकार निर्णयित तशा पद्धतीने वाढवणार अशा आशयाचं उत्तर त्यांनी दिलं. एमएसएमई क्षेत्रात निर्णयित वाढविण्यासाठी सरकारकडून 'मेन इन इंडिया योजने'च्या अंतर्गत विविध कार्यक्रम आखलेले आहेत, असं उत्तर नारायण राणे देत होते. तेव्हा प्रश्न एक आणि उत्तर दुसरंच असं सुरू असल्याचं उपस्थित खासदारांच्या लक्षात आलं. त्यावेळी राज्यसभेत काहीशी कुजबूज आणि गोंधळही झाला. त्यानंतर राज्यसभेचे उपाध्यक्ष, पीठासीन अधिकारी हरिवंश नारायण सिंह यांनी कार्तिकेय यांनी नेमका काय प्रश्न विचारला, हे हिंदीतून सांगितलं. (पान ४ वर)

## 'प्रार्थनास्थळ कायदा रद्द करा', भाजपा खासदाराची राज्यसभेत मागणी

नवी दिल्ली दि.६ (वृत्तसंस्था)- भाजपाचे राज्यसभा खासदार हरनाथसिंह यादव यांनी राज्यसभेत प्रार्थनास्थळ कायदा १९९१ रद्द करण्याची मागणी केली आहे. राज्यसभेत शून्य प्रहरात त्यांनी ही मागणी केली आहे. या कायद्यात जी प्रार्थनास्थळे १९४७ साली जशी होती, ती तशीच ठेवण्याची तरतूद करण्यात आलेली आहे.

'प्रार्थनास्थळ कायदा हा पूर्णपणे अतार्किक आणि असंवैधानिक आहे. या कायद्यामुळे हिंदू, शीख, बुद्धिस्त तसेच जैन धर्मीयांच्या अधिकाऱ्यांचे हनन होत आहे. या कायद्यामुळे जातीय सलोखादेखील बिघडत आहे. त्यामुळे मी सरकारला विनंती करतो की, लोकांच्या हिताचा विचार करून हा कायदा त्वरित रद्द करावा', अशी मागणी यादव यांनी राज्यसभेत केली.

वाराणसी येथील ज्ञानवापी मशिदीच्या तळधरात हिंदूंना प्रार्थना करण्यास परवानगी देण्यात आली आहे. ज्ञानवापी मशिदीच्या जागेवर अगोदर हिंदू मंदिर होते, असा दावा केला जातोय. याबाबत सध्या न्यायालयात सुनावणी चालू आहे. तसेच मथुरेतील शाही ईदगाह मशीदही हिंदूंच्या ताब्यात घ्यावी, अशी मागणी हिंदूंकडून केली जात आहे. नुकतेच भारतीय

पुरातत्व सर्वेक्षण विभागाने आपल्या अहवालात ज्ञानवापी मशीद जेथे उभी आहे, तेथे अगोदर हिंदू मंदिर होते, असे सांगितले आहे. या सर्व घडामोडी घडत असताना यादव यांनी प्रार्थनास्थळ कायदा रद्द करावा, अशी मागणी केली आहे. राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ तसेच भाजपा मात्र या मुद्द्यावर अद्याप शांत आहे. या प्रकरणावर न्यायालयच (पान ४ वर)

## भारत-म्यानमारच्या सीमेवर बांधणार तब्बल १६०० किमीच कुंपण, मोदी सरकारचा निर्णय

नवी दिल्ली दि.६ (वृत्तसंस्था)- भारत-म्यानमार सीमेवर तब्बल १६४३ किमी लांबीचे कुंपण घालण्याचा मोठा निर्णय मोदी सरकारने घेतला आहे. केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह यांनी यासंदर्भातील माहिती दिली. देशाच्या सरक्षेच्या दृष्टीने हे मोठे पाऊल मानले जात आहे. म्यानमारमधून लोक अवैधरित्या प्रवेश करत होते. त्यामुळे हा निर्णय घेण्यात आला आहे.

केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह म्हणाले, मोदी सरकार सुरक्षित सीमा निर्माण करण्यासाठी कटिबद्ध आहेत. या संदर्भात भारत-म्यानमारच्या १६४३ किमी लांबीच्या सीमेला कुंपण घालण्याचा निर्णय घेण्यात आला आहे. (पान ४ वर)

## केंद्रीय सशस्त्र पोलीस दलात महिलांनाही प्रोत्साहन

नवी दिल्ली दि.६ (वृत्तसंस्था)- गेल्या काही वर्षात महिलांनी विविध क्षेत्रात क्रांती केली आहे. पुरुषप्रधान असलेल्या क्षेत्रातही महिलांनी आपला ठसा उमटवला आहे. लष्करीसेवतेही महिलांनी नाव उंचावले आहे. तसंच, केंद्रीय सशस्त्र पोलीस दलातही ४१ हजार ६०६ महिला कर्मचारी कार्यरत असल्याची माहिती केंद्रीय गृह राज्यमंत्री नित्यानंद राय यांनी लोकसभेत लेखी उत्तरातून दिली. यामुळे या क्षेत्रातही महिला आता आपलं करिअर घडवू शकणार आहेत. बिझनेस स्टॅण्डर्डने यासंदर्भातील वृत्त दिलं आहे.

केंद्रीय सशस्त्र पोलीस दलातील केंद्रीय राखीव पोलीस दल, केंद्रीय औद्योगिक सुरक्षा दल, इंडो-तिबेट सीमा पोलीस, सशस्त्र सीमा बल, सीमा सुरक्षा दल आणि आसाम रायफलमध्ये महिला कर्मचाऱ्यांच्या भरतीला प्रोत्साहन देण्याकरता मंत्रालयाकडून पावले उचलली जात आहेत. केंद्रीय गृह राज्यमंत्री नित्यानंद राय यांनी यासंदर्भातील लेखी माहिती सभागृहात दिली. या संबंधित खात्यात भरती असल्याची माहिती देण्याकरता प्रिंट आणि इलेक्ट्रॉनिक माध्यमात जाहीरात केली जात असल्याचीही (पान ४ वर)

## हा अदृश्य शक्तीचा विजय; शिवसेनेसोबत घडले तेच शरद पवारांसोबत-सुप्रिया सुळे

मुंबई दि.६ (प्रतिनिधी)- जो निर्णय निवडणूक आयोगाने शिवसेनेसाठी दिला तोच निर्णय राष्ट्रवादीला लावत पक्ष आणि चिन्ह अजित पवार गटाला देण्यात आलं आहे. मला काहीच आश्चर्य वाटलं नाही, अशा शब्दात सुप्रिया सुळे यांनी आयोगाच्या निर्णयावर प्रतिक्रिया दिली. सर्वोच्च न्यायालयात आम्ही निर्णयाविरोधात दाद मागणार असल्याचे त्यांनी सांगितले. त्या म्हणाल्या की, हा अदृश्यशक्तीचा विजय असून जे शिवसेनेसोबत केलं तेच शरद पवारांसोबत केलं आहे. आमदारांच्या संख्याबळावरून निर्णय होत नसतो. हे अदृश्य शक्तींनं ओरबाडून घेतलं आहे, हे अदृश्य शक्तींचं यश असल्याचे त्यांनी सांगितले. हा अदृश्य शक्तीचा हात आहे हे सांगण्यास फार अवघड नसल्याचे त्या म्हणाल्या. अदृश्यशक्तीचा हात असल्यास निवडणूक आयोगातील अधिकारी काय करणार? अशा शब्दा त्यांनी भाजपवर घणाघात केला. शरद पवारांनी शुन्यातून विश्व निर्माण केलं आहे. त्यांनी खूप संघर्ष पाहिला असल्याचेही त्या म्हणाल्या.

दरम्यान, राष्ट्रवादी काँग्रेसचे प्रदेशाध्यक्ष जयंत पाटील यांनीही हा निर्णय धक्कादायक असल्याचे म्हटले आहे. त्यांनी दिव करत म्हटले आहे की, निवडणूक आयोगाचा हा निर्णय धक्कादायक आहे. राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्षाचे संस्थापक तथा राष्ट्रीय अध्यक्ष आदरणीय साहेबांच्या हातातून पक्ष हिसकावून घेतला जातोय. देशातील जवळपास सर्वच संविधानिक संस्थांनी स्वायत्तता गमावली असल्याने तर्कहीन निर्णय देऊन तांत्रिक कारणे पुढे केली गेलेली सकृतदर्शनी दिसत आहे. या निकालाचा सविस्तर अभ्यास करून आम्ही त्यावर भाष्य करू. या निकालाला आम्ही सर्वोच्च न्यायालयात आव्हान देणार असून देशाचे सर्वोच्च न्यायालय आम्हाला न्याय देईल याची आम्हाला खात्री आहे.

## आज अजित पवारांनी शरद पवारांची राजकीय गळचेपी केली - जितेंद्र आव्हाड

निवडणूक आयोगाने आज दिलेल्या निर्णयानंतर राष्ट्रवादी काँग्रेसचे आमदार जितेंद्र आव्हाड यांनी अजित पवारांवर गंभीर आरोप केला आहे. 'पक्ष आणि चिन्ह आमच्या हातून जाणारच होता, यात नव काय? अजित पवारांनी २०१९ मध्ये जे केलं त्यानंतर त्यांना पक्षात घेणं आणि त्यांना उपमुख्यमंत्री करणं ही आमची सर्वात मोठी चूक होती. घरका भेदी लंका डहाए असं म्हटलं जातं. त्याच भूमिकेत आता अजित पवार आहेत. अजित पवार त्यांच्या भाषणात म्हणाले ना कधी यांची शिवटची निवडणूक असेल माहीत नाही. त्यावर मी म्हणालो की अजित पवार काकाच्या मृत्यूची वाट पाहत आहेत. त्यानंतर अजित पवार गडबडले आणि माझ्यावर त्यांनी टीका केली. मला नाटकी वगैरे म्हणाले. पण आज अजित पवारांनी शरद पवारांची राजकीय गळचेपी केली. या सगळ्यांमार्गे एकच माणूस आहे अजित पवार. बाकीचे लोक जे काही बोलत आहेत ते फक्त कान फुंकणारे आहेत.' अशी टीका आव्हाड यांनी केली आहे.

जितेंद्र आव्हाड पुढे म्हणाले, 'रक्ताचं नातं अजित पवारांचं नातं आहे. शरद पवारांनी अजित पवार यांना सगळं दिलं. त्यांच्या बरोबर हे असं वागले. हा मॅनेज केलेला निकाल कुणामुळे लागला? २०१९ मध्ये कोण फुटलं होतं? आमदारांना गोळा कुणी केलं? ३० तारखेबाबत कोण खोदं बोललं? खोटी कागदपत्रं कुणी तयार केली? सगळं अजित पवारांनी केलं. ३ जुलैला सांगितलं शरद पवार आमचे अध्यक्ष आहेत. मग ३० जूनची कागदपत्रं कशी तयार झाली? सगळं अजित पवारांनीच केलं.' असा आरोपही जितेंद्र आव्हाड यांनी म्हटलं आहे.

## पक्ष-चिन्ह बळकावले, पण पक्षाचा बाप आमच्यासोबत - रोहित पवार

आज सत्तेचा गैरवापर करून पक्ष आणि चिन्ह जरी बळकावले असलं तरी पक्षाचा बाप आमच्यासोबत आहे, लडंगे और जितेंगे, अशा शब्दात आमदार रोहित पवार यांनी त्यांची प्रतिक्रिया सोशल मिडीयावर व्यक्त केली आहे. आजच्या राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्ष आणि चिन्हाच्या निर्णयानंतर आमदार रोहित पवार यांनी नाराजी व्यक्त केली आहे. ते म्हणतात, केंद्रातील महाशक्तीच्या बेलगाम सत्तेचा गैरवापर करून फुटीर गट व्यक्तीगत स्वार्थासाठी पक्ष बळकावण्याचा असंवैधानिक निर्णय घेऊ शकतो. परंतु आरक्षणाची मर्यादा ५० टक्क्यांच्या वर वाढवणं, मराठी भाषेला अभिजात दर्जा मिळवून देणं, मंबईचं महत्त्व अबाधित राखण्यासाठी प्रयत्न करणं, शेतकऱ्यांना न्याय मिळवून देणं, राज्यातील हक्काचे प्रकल्प राज्यातच टिकवून ठेवणं, असे महाराष्ट्राच्या हिताचे कायदेशीर निर्णय केंद्रातील महाशक्तीचा वापर करून सामान्य लोकांच्या हितासाठी मात्र त्यांना घेता येत नाहीत, यातच त्यांची लायकी कळते, अशा शब्दात पवार यांनी आजच्या निर्णयावर टीका केली आहे.



## ग्रंथालयेःपरिवर्तनाच्या वाटेवरील क्रांतिदूत

ग्रंथालये हा आपल्या समाजाचा श्वास आहे, ही जाणीव टप्प्याटप्प्यावर मला होत राहिली आहे. लहानपणी माझ्या विक्रोळीच्या उद्याचल शाळेत सुसज्ज ग्रंथालय होते. आमची शाळा आठ तासांची होती, त्यामुळे मधल्या सुट्टीत किंवा वाचनाच्या तासालाच तिथे जाण्याकरिता वेळ मिळायचा. पुढे सोमैद्या महाविद्यालयातले दोन मजली ग्रंथालय, तिथली आवडती जागा नि पुस्तकांची भरलेली कपाटे यांना माझ्या आयुष्यात फार मोठे स्थान आहे. १९६० सालापासूनच्या या ग्रंथालयात अगणित पुस्तके आहेत. मुक्तपणे कपाटे पाहता येतात, हे या ग्रंथालयाचे वैशिष्ट्य, त्यामुळे हव्या त्या विषयावरची पुस्तके मनसोक्तपणे शोधता येतात. पुढे एम.ए.साठी मुंबई विद्यापीठात प्रवेश घेतला.

राजाबाई टॉवरमधील विद्यापीठाच्या ग्रंथालयाची वास्तू अविस्मरणीय आहे. तिथल्या ग्रंथालयात दिवसभर अभ्यास करण्यात अवर्णनीय आनंद असायचा. याच काळात दादरच्या मुंबई मराठी ग्रंथसंग्रहालयाची ओळख झाली. वृत्तपत्रीय कात्रणे, मासिके यांचे दुर्मीळ संदर्भ सापडले की, अमाप आनंद व्हायचा. माझ्या डॉक्टरेटच्या अभ्यासात ग्रंथालयांचे योगदान मोठे आहे. या सर्व ग्रंथालयांची आठवण आली, ती ठाणे जिल्ह्यातील ग्रंथालयांच्या अधिवेशानिमित्ताने. ठाण्यातील स्वातंत्र्यवीर सावरकर वाचनालय या अधिवेशनाच्या आयोजकांच्या प्रमुख भूमिकेत होते. अधिवेशनाच्या पहिल्या सत्रात रंगकर्मी सुहास जोशी यांचे भाषण ऐकले. रंगभूमिविषयक पुस्तकांमुळे होणारे संस्कार किती मोलाची भूमिका बजावतात, हे या भाषणातून त्यांनी सहज उलगडले. अधिवेशनाच्या अध्यक्षस्थानी डॉ. प्रदीप कर्णिक होते. रूपारेलसारख्या प्राधितयश महाविद्यालयाचे ग्रंथपाल, मराठी संशोधनपत्रिकेच्या संशोधनाचा अनुभव नि व्यक्तिमत्त्वाला व्यासंगी अभ्यासकाचे परिमाण यामुळे कर्णिकांचे भाषण ऐकण्याची उत्सुकता होती.

ग्रंथालय सेवकांची उपेक्षा नि त्यांना मिळणारे तुटपुजे वेतन याकडे कर्णिक यांनी लक्ष वेधले. शासनाच्या प्रस्तावित 'मराठी विद्यापीठा'त ग्रंथालये व ग्रंथालयशास्त्र, तसेच त्याविषयीचे अभ्यासक्रम यांना महत्त्वाचे स्थान असले पाहिजे हा मुद्दा मांडला. अनेक ग्रंथालयांची आजमितीला दुरवस्था झालेली आहे. धुळीने कपाटे भरली असतील, तर ग्रंथालय सेवकांना त्रास होऊ शकतो म्हणून त्यांनी आपली योग्य काळजी घ्यावी, असे मत साहित्यिक-समीक्षक डॉ. अनंत देशमुख यांनी आवर्जून व्यक्त केले. ग्रंथालये क्रांतीचे दूत बनून समाजात काम करतात. मात्र आपल्या समाजात त्यांचे मोल समजून घेतले जात नाही. वाचक आहेत तिथे ग्रंथालये अपुरी पडतात, तर ग्रंथालये आहेत तिथे वाचक नाही, अशी परिस्थिती आज आहे. कल्पक ग्रंथपाल वाचकांना वाचनाकडे आकृष्ट करतात.

विद्यार्थ्यांमध्ये वाचनप्रेम रुजवणाऱ्या अतिशय मेहनती ग्रंथपालाशी नुकतीच माझी भेट झाली. परितोष पवार मुलुंडच्या केळकर महाविद्यालयात कार्यरत आहेत. वाचनकट्टा, बातमीपत्र, ग्रंथालयाची वेबसाइट, विशिष्ट विषयावरील पुस्तकप्रदर्शन, ई - वाचनस्त्रोतांचा उचित उपयोग एक ना दोन असंख्य उपक्रम परितोष राबवत आहेत. एखाद्या विद्यार्थ्याने एखादा विषय त्यांच्यासमोर मांडणे व त्या प्रकल्पाकरिता अनेक संदर्भाचा शोध ग्रंथपालांनी घेणे, हे पवार सर सातत्याने करत आहेत. माहिती तंत्रज्ञानाच्या प्रगतीमुळे आज वाचनासाठी अनेक दिशा उपलब्ध आहेत. परितोष पवारांसारखा ग्रंथपाल याकरिता प्रयत्न करतो. ग्रंथपाल कल्पक नसेल, तर ग्रंथालयाची दुर्दशा होते. त्यामुळे नवनवीन उपक्रम राबवणाऱ्या व अद्ययावत समकालीन ज्ञान असणारे ग्रंथपाल ही काळाची गरज आहे.

**कष्टकरी** महिलांचे प्रेरणा स्थळ कष्टकरी महिला नेहमी आपल्या पतिदेवला सर्वच कामात सतत मदत करीत असतात अशा महिलांचे प्रेरणा स्थान म्हणजे माता रमाई. माता रमाई बाबत आज प्रयत्न अनेक प्रकारचे लिखाण हे भावनिकच झाले आहे. रमाबाईंच्या कष्ट त्यागाला भावनिक वेगल्या गेले आहे.भिमराव आंबेडकर यांना जी साथ मिळाली ती भावनिक कधीच नव्हती ती पतीच्या कर्तव्य दक्षतेला मनापासून पत्नीची साथ होती.ती प्रेरणा खेड्या पड्यातील व शहरातील झोपडपट्टीत राहणाऱ्या कार्यकर्त्यांच्या पत्नींनी घेतली म्हणून ते आंबेडकर चळवळीतील प्रत्येक जनआंदोलनात पति पत्नी सहभागी होतात.विशेष ते सर्वच असांघटित कामगार असतात.पण असांघटित कामगार म्हणून ते कोणतेही आंदोलन करीत नाही.त्याची त्यांना जाणीव नाही.रमाबाई आणि भिमरावचे सर्व नातलग कोणते कामगार होते? रमाबाई बदल जेवढा आदर अडानी असांघटित महिला पळतात तेचढा सुशिक्षित सुरक्षित नोकरी करणाऱ्या आणि सुरक्षित टिकाणी राहणाऱ्या महिला

## माता रमाई महिलांचे प्रेरणा स्थान



मुद्दा कसा म्हणता येईल?. हा समजस पणा, दूरदृष्टिपणा होता. त्याला दुरुदुष्टी म्हणता येईल.हा मंत्र आज महिलांनी घेणे गरजेचा आहे. आज समाज ज्या अवस्थेत आहे त्याच अवस्थेत त्याचे (बाबासाहेबांचे) कुटुंब आहे.त्याकाळी बाबासाहेब आपल्या कुटुंबाची आर्थिक परिस्थिती बदलावी यासाठी शिकत नव्हते तर समाजाची एकूण सर्व परिस्थिती बदलण्या करीता शिकत होते.हे माता रमाबाई समजू शकत होती. आजची एकही माता असा विचार करणारी दिसणार नाही. महाउपासीका मिराताई पण नाही.अन्यथा आनंदराज यांनी मिराताई व बाळासाहेब यांना डावळून किंवा मार्गदर्शन न

वेता इंदुमिल स्मारक आंदोलन उभे केलेच नसते. कारण त्याची (आंदोलनाची) प्रेरणा काँग्रेस होती. रमाबाई वर असे प्रसंग किती वेळा आले.संपूर्ण देश बाबासाहेब आंबेडकर यांच्या विरोधात होता.गांधी पुण्याला उपोषणाला बसले तेव्हा ते त्यात मरणार. त्याचा संपूर्ण राग माझ्या समाजावर निघणार याची कल्पना बाबासाहेब यांना होती.पण रमाबाई ची मानसिक परिस्थिती काय असेल. घरात आणि बाहेर होणाऱ्या चर्चा पेंपरात येणारया बातम्या रमाबाईला अस्वस्थ करीत होत्या.काय वर्णन करून ठेवले आल्या थोर विचारवंतांनी?. रमाबाई री रमाई कशी झाली किती लोकांना माहित आहे. बाबासाहेब शिक्षणा करिता आणि समाजाला मान सन्मान मिळवून देण्या करिता सतत ब्रिटिशांच्या बरोबर पत्रव्यवहार आणि गाठी भेटी घेत असत. असे एकदा राजगृहावर बाबासाहेब व रमाबाई राहत असताना त्यांना अचानक परदेशी महत्वाच्या कामानिमित्त जायचे होते. पण रमाबाईला एकटे सोडून कसे जाणार हा प्रश्न पडला

होता.तेव्हा बाबासाहेबांनी आपल्या एक मित्र धारवाडच्या वराळे काका कडे रमाबाईला पाठवतात. धारवाडचे वराळे काका मुलाचे वसतिगृह चालवीत होते त्याच्या आवारात नेहमी लहान मुले खेळायला येत असत. रमाबाईला दोनचार दिवसात मुलांचा लडा लागला. नेमके तीन दिवसा नंतर आवारात मुलाची किलबिलाट दिसली नाही. वराळे काका चिंतेत दिसतात. म्हणून रमाबाई काका ना विचारतात मुले दोन दिवसात आवारात खेळताना दिसत नाही. कुठे गेली का?. तेव्हा वराळे काका सांगतात दोन दिवस झाले मुले उपाशी आहेत त्यामुळे मुले खेळायला आले नाही. कारण अन्न धान्याचे ग्ल्यांड महिन्याला भेटत असायचे ते अजून मिळाले नाही.ते मिळाल्याला तीन दिवस लागतील. त्यामुळे मुलेही तीन दिवस उपाशी राहतील. वराळे काका अगदी कंठ दाटून ते सांगत होते. त्यामुळे रमाबाई घरात आपल्या खोलीत जातात थोड्या रडत बसतात. नंतर कापटातील डबा काढतात त्यातील सोन आणि सोन्याच्या हातातील बांगड्या काढून

वरालेच्या हातात देतात.विका किंवा गहान ठेवून ह्या मुलाच्या जेवणाचा बंदोबस्त करा. त्या नंतर मुले पोटभर जेवतात आणि खूप आनंदात राहतात. हे पाहून रमाबाई खूप आनंदी होतात. त्यामुळे सर्व मुले रमाबाईला रमाआई रमाई म्हणून बोलायला लागतात. वराळे काकाच्या त्या वेळे असून सर्वच लोक रामाबिला रमाई झाल्या. रमाबाईचे पतीनिष्ठ उदाहरण द्रुष्टी समोर ठेवून बाबासाहेब नेहमी जाहीरपणे सांगत असत. स्त्री हा समाजाचा अलंकार आहे.आपल्या कुटुंबाचे आणि वृद्धाचा नांव लैकिक श्रियाच्या शिलावरच अवलंबून असतो. स्त्री हि जशी गृहिणी तशी सुसंस्कारित समाज निर्माण करणारी माता हि असते. बाबासाहेब आंबेडकर यांच्या वैवाहिक जीवनात सुरवात पासून शेवट प्रयत्न रमाबाई नी हाल अपेष्ट, दुख गरिबी याच्याशी सतत संघर्ष करीत राहिल्या त्यामुळे त्या नेहमी आजारी राहत होत्या पण त्यांनी बाबासाहेबाकडे तक्रार केली नाही अशा माता रमाई च्या १२६ व्या जयंती निमित्त त्यांच्या प्रतिमेला व विचारांना कोटी कोटी प्रणाम आणि सर्व मातांना हार्दिक शुभेच्छा! धन्यवाद !!!.

### माता रमाई जयंतीनिमित्त आज संभाजीनगरातील कॅनॉट प्लेसमध्ये 'रमाई पहाट'

#### महाराष्ट्रातील नामवंत कलाकारांचे सुरेल सादरीकरण

छत्रपती संभाजीनगर, दि. ६ (प्रतिनिधी) - भारतरत्न डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर यांच्या सहचारिणी त्यागमूर्ती माता रमाई आंबेडकर यांच्या जयंतीनिमित्त महाराष्ट्रातील नामवंत कलावंतांच्या वतीने बुधवारी (७ फेब्रुवारी) छत्रपती संभाजीनगरातील सिडको येथील कॅनॉट प्लेस येथे रमाई पहाट कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले असून या कार्यक्रमात ज्वाजलया सांस्कृतिक कार्यक्रमातून माता रमाई यांना संगीतम अभिवादन करण्यात येणार आहे.

सकाळी ६ ते ११ वाजेदरम्यान होणाऱ्या अभिवादनपर कार्यक्रमात गायन, सुरवादन, कविता, ढोलपथक, लेझीम, हलगी वादन, फ्रेश मॉव, डान्स, रॅप तथा डीजे आदी कलाप्रकार सादर करण्यात येणार आहे. आंबेडकरी चळवळीतील कार्यकर्त्यांच्या वतीने या कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले आहे.

महाराष्ट्रातील ख्यातनाम आंबेडकरी गायक अजय देहाडे, चेतन चोपडे, कुणाल वराळे, रागिणी प्रतापसिंह

बोदडे, भाग्यश्री इंगळे, सचिन भुईगळ, विजय पवार, कवी-गीतकार अमोल कदम, धम्मा धनवे, सुप्रसिद्ध युवा कौतूककार अविनाश भारती, निवेदक तथा मिमिक्री आर्टिस्ट सहाम शेख, धम्मनाद ढोल पथक मृणाल गजभिये, नागपूरचे फॅश मॉव ग्रुप अयुब डान्स अकॅडमी, ताल माधुर्य संगीत अकादमीचे विक्रम पवार, मुंबईचा मराठी हिपहॉप रॅपर ग्रुप, एच. के. स्टाईल डीजे तथा सुप्रसिद्ध अँकर मीनाक्षी बालकमल आदी कलावंत त्यांच्या कलेच्या सादरीकरण करून माता रमाईस अभिवादन करणार आहेत. या कार्यक्रमास संभाजीनगर शहरातील परिवर्तनावादी-बहुजन नागरिकांसह बौद्ध उपासक, उपासिका आणि भौम अनुयायांनी मोठ्या संख्येने उपस्थित राहून माता रमाईस अभिवादन करण्याचे आवाहन विजय वाहुळ, सांचिन भुईगळ, अजय देहाडे, कुणाल वराळे, चेतन चोपडे, अक्षय जाधव, संदीप वाहुळ यांच्यासह आंबेडकरी चळवळीतील कार्यकर्त्यांनी केले आहे.

## आणि रमा रमाई झाली...

**आई** हा शब्द जगात सगळ्यात व्यापक आणि खूप मोठा आहे. एका बाळाची आई होणं सोपं असतं.पण सर्वांची,समाजाची आई व्हायला तिच्या विचारांची उंची,विचारांची व्यापकता देखील तेवढीच असावी लागते.आणि त्यासाठी खूप त्याग असावा लागतो. विचारांची तितकीच उंचीही असावी लागते.अशीच विचारांची उंची गाठलेली आपली सर्वांची आई.आई रमाई.रमाई म्हणजे अनेक दुःखांची साक्षीदार.दुःख सोसण्याचं बळ आहे म्हणून काय चारही बाजूंनी दुःखांचाच मारा व्हावा? त्याला काही अंत असावा की नको? पण काळ काही लोकांची परीक्षा घेत असावा.आई रमाईची काळानं अशीच परीक्षा घेतली.वणंदगाव नावाच्या छोटीय़ा खेड्यात दाभोळजवळ तिचा जन्म झाला. तिचं पाळण्यातील नाव 'भागीरथी' होतं. तिची आई तिला लाडाने भागू म्हणायची.तीन मुली एक भाऊ. त्यात रमाई दुसऱ्या क्रमांकाची.मोठीचं आकाबाईचं लग्न झालेलं.ती सासरी गेलेली.रमाई नंतर गौरी आणि शंकर ही तीन बहिण भाऊ.घरी प्रचंड दारिद्र्य.आणि आता रमाईच्या लग्नाचाही ही खर्च आई-वडिलांवर येऊन ठेपला होता. त्यात घराची पडझड झाली.एक सावरायला गेलं तर दुसरा पसार झाला.सुखदुःखांची लपाळपी चालली होती.तरीही रमाईचे आई वडील रुक्मिणी आणि भिक्ू एकमेकांना धोर देत राहिले. अपार कष्ट करून त्यांनी रमाईला सुखी ठेवण्याचा प्रयत्न केला. ते सगळं दिसत होतं.त्या कोवळ्या वयातही तिची समजशक्ती प्रचंड होती.रुक्मिणी आणि भिक्ू जिवाची पर्वा न करता अपार कष्ट घेत राहिले.प्रचंड कष्टाने रुक्मिणी फार खंयून गेली होती.त्यात ती आजारी पडली.तिने खाट धरली.कदाचित कधीही बरं न होण्यासाठी! अनेक गावगाड्यातील उपचार झाले.पण रुक्मिणी उपचाराला प्रतिसाद देत नव्हती.तिची प्रकृती खूप गंभीर झाली.शेजारीपाजारी सगेसोयरे येऊन तिला भेट देत होते.धीर देत होते. पण ते निरर्थक झाले.त्या आजाराने घात केला.आणि रमाई आई विना भिकारी झाली.रुक्मिणीच्या मृत्यूनंतर भिक्ूवर मोठाच पहाड कोसळला. रमाईला ते दुःख समजत होतं. भिक्ू तर अगदीच लुब्धा पांगळ झालाय.गौरी आणि शंकर वयाने लहान असल्याने त्यांना फार काही कळत नव्हतं.अत्यल्प वयात रमाईला गौरी आणि शंकर साठी आईची ही भूमिका पार पाडवी लागणार होती.आणि ती भूमिका रमाईला पार पाडतच होती.अगदी काही दिवस गेले आणि वडील भिक्ूही कमालीचा खंगुन गेला.भिक्ूचं काम दाभोळ जवळच्या

बंदरावर मासे भरलेले जड टोपले तो उचलत असे.त्यामुळे त्याचा भार छातीवर येऊन पडत असे .रुखमाच्या मृत्यूने तो अधिकच काम करू लागला.तीन मुलं सांभाळण्याची जबाबदारी भिक्ू वर कुटुंबप्रमुख म्हणून येऊन पडली होती.आणि त्याला छातीच्या दुखण्याचा आजार होता.त्याने रक्ताच्या उलट्याही केल्या होत्या.आजाराचं निदान न झाल्याने आणि रुखमाच्या मृत्यूने तो पार कोलमडून गेला होता.त्यातून त्याला सावरता आलं नाही .त्याच्या आयुष्याचा तोल डामगायला लागला होता.त्या आजारातून कायमची मुक्ती मिळाली . भिक्ू जगात राहिला नाही ही बातमी वाऱ्यासारखी पसरली.गाव गोळा झाला.रमेश सगेसोयरे वगैरे पुन्हा एकत्र आले.रमाई गौरी आणि शंकर अगदीच पोरके झाले बापाच्या प्रेमाचं छत्रही आता उडालं होतं. कोवळ्या रमाईच्या मनावर मोठाच आघात झाला. वणंदगावत आता जीव लावणारी आणि भविष्य उभे करणारी माणसं राहिली नाही.रमाईच्या काका आणि मामांनी पुढाकार घेतला. ह्या चिमण्या पाखराना सांभाळण्याची जबाबदारी अंगा खांद्यावर घेतली. वणंदगाव सोडण्याची वेळ आली. आणि मुंबईच्या दिशेने आयुष्याचा प्रवास सुरू झाला. भायखळात रमाई रमू लागली आणि ती नऊ वर्षांची झाली.हे लग्नाचं वय होतं. रामजी सुभेदारांचा मुलगाही म्हणजे बाबासाहेबही लग्नाचे झाले होते. रमाई सुंदर गौरी पान होती. तसे बाबासाहेबही सुंदर दणकट काठीचे होते. ते शिकत होते.

आणि शेवटी रमाई बाबासाहेबांशी विवाहबद्ध झाली.इथे तिला थोडं बरं वाटू लागलं. सर्व तिच्यावर जीवापाड प्रेम करायचे. जीव लावायचे.रामजी सुभेदार वडिलांप्रमाणे प्रेम करायचे.पण हे फार काळ सुख वाटायला आलं नाही.रामजीचा ही मृत्यू झाला.आणि मुकली.बाबासाहेब शिकत असताना तिची बरीच ओढाताण झाली.रमाईने एक एक मुलांचा मृत्यू पाहिला.पोटचा गोळा अखेरचा श्वास घेत होता.आणि रमाई हद्दलपणे बघत होती...

बाबासाहेबांनी फुलेंचं उदाहरण देत शिक्षणाचे महत्त्व रमाईला पटवून दिलं आणि साक्षर केलं.त्या शिक्षणाचा फायदा झाला .बाबासाहेबांनी कोलंबियावरून रमाईला पत्र लिहिलं.रमाईला आलेलं ते पहिलंच पत्र होतं.त्या पत्राने ती खूप आनंदी होऊन गेली. बाबासाहेबांच्या शिक्षणाचे महत्त्व ती जाणून होती.बाबासाहेबांचे हाल हवाल तिला पत्रातून कळाले होते.आपल्या देशातील स्पृश्य अस्पृश्य आधारावर केलेला भेदभाव आणि प्रदेशातील माणूस म्हणून

## मुख्यमंत्री व उपमुख्यमंत्री द्वय तसेच वरिष्ठ सचिवांच्या उपस्थितीत ७ फेब्रुवारी रोजी अधिकारी महासंघाचा ३८ वा वर्धापन दिन

छत्रपती संभाजीनगर, दि. ६ (प्रतिनिधी) - दि. ७ फेब्रुवारी, १९८६ रोजी स्थापन झालेल्या महाराष्ट्र राज्य राजपत्रित अधिकारी महासंघाचा दि. ७ फेब्रुवारी, २०२४ रोजी ३८ वा वर्धापन दिन थाटामाटात साजरा होत आहे. या सोहळ्याला मुख्यमंत्री ना. एकनाथजी शिंदे, उपमुख्यमंत्री तथा गृहमंत्री ना. देवेद्रजी फडणवीस; उपमुख्यमंत्री तथा वित्तमंत्री ना. अजितदादा पवार; महसूल मंत्री ना. राधाकृष्ण विखे-पाटील हे मार्गदर्शनासाठी उपस्थित राहणार असून, मुख्य सचिव डॉ. नितीन करीर, अपर मुख्यसचिव (सेवा) श्री. नितीन गद्रे, सामान्य प्रशासन विभागाचे सचिव (साविस) श्री. सुमंत भांगे, तसेच कोकण विभागीय आयुक्त डॉ. महेंद्र

कल्याणकर, मुंबई उपनगरचे विद्यमान जिल्हाधिकारी डॉ. राजेंद्र क्षीरसागर, यापूर्वीचे जिल्हाधिकारी डॉ. राजेंद्र भोसले हे प्रमुख अतिथी म्हणून उपस्थित राहणार आहेत. सदर कार्यक्रम दि. ७ फेब्रुवारी, २०२४ रोजी दुपारी ठिक ३.०० वा. शासनाच्या मार्गदर्शन व सहकार्याने उभारले जात असलेल्या, बांद्रा (पूर्व) येथील महासंघाच्या कल्याणकेंद्राच्या टिकाणी होणार आहे.

महासंघाचा वर्धापन दिन हा राज्यातील सर्व अधिकाऱ्यांसाठी एक आनंद सोहळाच असतो. या कार्यक्रमाला महासंघाचे राज्यभरातील पदाधिकारी; संलग्न सर्व खाते संघटना तसेच जिल्हा समन्वय समित्यांचे प्रमुख पदाधिकारी मोठ्या संख्येने उपस्थित राहणार आहेत. या निमित्ताने अधिकारी

महासंघाच्या वतीने, सर्वांना जुनी पेन्शन योजना लागू करणे; केंद्र व अन्य २५ राज्यप्रमाणे सेवानिवृत्तीचे वय ६० वर्षे करणे; सर्व संवर्गातील रिक्त पदे तातडीने भरणे; वेतनश्रेण्यांमधील अन्याय दूर करणे; शासकीय अधिकाऱ्यांना संरक्षण देणाऱ्या मारहाण -दमबाजीसंदर्भातील भा.दं. वि. कलम ३५३ मध्ये बदल करू नये; सेवांतर्गत आक्षासित प्रगती योजनेमधील केंद्राप्रमाणे रु. ५४०० जिल्हाळ्याच्या प्रलंबित मागण्यांकडे शासन-प्रशासन प्रमुखांचे प्रकर्षाने लक्ष वेधण्यात येणार आहे. ग.दि. कुलथे (मुख्य सल्लागार), विनोद देसाई (अध्यक्ष), समीर भाटकर (सरचिटणीस), नितीन काळे (कोषाध्यक्ष), डॉ. रत्नाकर पेडगावकर (उपाध्यक्ष, छत्रपती संभाजीनगर विभाग)



## आजी -आजोबाना कुटुंबात स्थान द्या;मुलं-मुली वळणावर येतील



वैजापूर, दि. ६ (प्रतिनिधी) - आज कुटुंबात रामायण व महाभारताच्या नीती व मानवी मूल्ये सांगण्याच्या आजोबांना स्थान नाही, नीती व तत्वाच्या गोष्टी सांगायला आई बाबांना वेळ नाही. छत्रपती शिवाजी महाराज, महाराणा प्रतापसिंह यांच्या विरत्याच्या गोष्टी ही कुणुणी सांगणारे कुटुंबात नाहीत, आजी -आजोबाना वृद्धाश्रमात स्थान देण्यात आले म्हणून आजची मुले-मुली कुटुंबापासून दुरावत आहेत. मोबाईल संस्कृतीने जीवनाची वाट चुकत आहेत आजी -आजोबांना कुटुंबात स्थान द्या.

त्यांच्या सुसंस्कार उपदेशाने वाट चुकत असलेले मुलं-मुली वळणावर येतील असे उदगार सामाजिक कार्यकर्ते धोंडीरामसिंह राजपूत यांनी

पालक मेळाव्यात केले.येथील विद्याधन इंग्लिश माध्यमाच्या शाळेत नुकताच पालक शिक्षक व संस्था चालक मेळावा सम्पन्न झाला त्या प्रसंगी राजपूत पालकांशी संवाद साधताना बोलत होते, आजी-आजोबांची कुटुंबातील उपस्थिती म्हणजे संस्कार, संस्कृतीची उपस्थिती आहे, हे कदापिही विसरू नये, आजच्या आई-बाबांना वेळ नाही. मुलं शाळेत जातात का? अभ्यास करतात का? गुहापाठ व अभ्यास करतात का याची शाळेत जाऊन साधी चौकशी करायला आई, बाबांना वेळ नाही, आई बाबांच्या कमालीच्या दुर्लक्ष मुळे मुलं-मुली चुकत आहेत हे ध्यानी मनी घेण्याची आजच वेळ आहे, उद्या खूप उशीर झालेला असेल असेही उपस्थित पालकांना संबोधित करताना राजपूत पुढे म्हणाले.

याप्रसंगी संस्था चालक सौ. आशा गायक, दिगंबर गायक, मुख्याध्यापिका सौ, भारती पाटील व शिक्षक पालक मोठ्या संख्येने उपस्थित होते. श्री गायक यांनीही पालकांना काय समस्या असतील त्या शाळेत येऊन शिक्षक व चालक यांना सांगण्यात असे आवाहन केले.

## अनाधिकृत मोबाईल टॉवरचे काम थांबवले

छत्रपती संभाजीनगर, दि. ६ (प्रतिनिधी) - महानगरपालिकेच्या अतिक्रमण विभागामार्फत जटवाडा रोड होनाजी नगर भागातील अनधिकृत मोबाईल टॉवरचे काम बंद करण्यात आले आहे.

अतिक्रमण हटाव विभागामार्फत आज प्रभाग क्रमांक चार परिसरातील जटवाडा रोड येथील होनाजी नगर या ठिकाणी सांडू यादव बकले यांच्या घरावर अनधिकृतपणे मोबाईल टॉवर उभारणीचे काम सुरू असल्याची माहिती समजली असता मा. पद निर्देशित अधिकारी अशोक गिरी यांच्यासमवेत प्रथम त्या भागाची पाहणी करण्यात आली. पाहणी करून त्या टॉवर उभारणीची

संबंधित परवानगी आहे किंवा नाही याची खात्री करून दुपारी एक वाजता या इमारतीवर छापा टाकून टॉवरचे साहित्य जप्त करण्यात आले. सदर टॉवर हे इंडस कंपनीचे असल्याचे समजले.

याबाबत घर मालकाशिवाय कोणीही आतापर्यंत समोर आला नाही इंडस किंवा इतर टॉवर कंपनीच्या कर्मचाऱ्यांचा फोन लावला असता कोणी फोनवर प्रतिसाद दिला नाही. सध्या टॉवरचे साहित्य जप्त करण्यात आले असून घरमालकास नोटीस देण्यात आली आहे. विनापरवानगी आपण मोबाईल टॉवर उभारू नये नसता आपल्या विरुद्ध

संबंधित पोलिस स्टेशनमध्ये महाराष्ट्र महानगरपालिका अधिनियम अंतर्गत गुन्हा दाखल करण्यात येईल असे तोंडी कळविण्यात आले आहे.सदर ठिकाणाहून दोन लोखंडी पट्ट्या सह टॉवर उभारणीचे स्टीलचे साहित्य जप्त करण्यात आले आहे. पंधरा बाय दहा आकाराचे आरसीसी कॉलम उभारून त्याच्यावर हे टॉवर उभारणीचे काम सुरू होते.सदर ठिकाणी पंचनामा करण्यात येऊन काम बंद करण्यात आले आहे.

यानंतर याच पथकाने सिडको उड्डाणपूल पासून ते मुकुंदवाडी मुकुंदवाडी पासून पुढे विमानतळापर्यंत अपघातास

निमंत्रण देणाऱ्या चार हातगाडी फळ विक्रेते विरुद्ध कारवाई करण्यात आली. सदर फळ विक्रेते हॉटेल औरंगाबाद जिमखानाच्या पुढे धूत हाॅस्पिटलच्या लगत व पुढे विमानतळाच्या समोर मेन रोडवर धोकादायक पद्धतीने उभा राहून फळ विक्रीचे व्यवसाय करत असल्याने याबाबत वेळोवेळी पेट्रोलिंग करून त्यांची शूटिंग फोटो काढून त्यांना सक्त टाकीद देऊनही ते जुमानत नसल्याने त्यांचे हातगाड्या जप्त करण्यात आल्या.

याबाबत वारिष्ठांची परवानगी घेऊन गोपनीयता पाळण्यात आली साध्या वेशात मजूर उभे केले व मजूर उभे

वेगल्यानंतर लगेच त्या ठिकाणी गाडी पाठविली आणि सदर लोकाविरुद्ध कारवाई करण्यात आली. सदर कारवाई मा.आयुक्त तथा प्रशासक जी श्रीकांत यांच्या आदेशानुसार अतिरिक्त आयुक्त सौरभ जोशी, उप आयुक्त मंगेश देवरे यांच्या मार्गदर्शनाखाली झोन क्रमांक चार चे पद निर्देशित अधिकारी अशोक गिरी व झोन क्रमांक पाच चे पद निर्देशित अधिकारी सविता सोनवणे , माजी सैनिक व मनपा मजूर यांच्या समवेत पार पाडण्यात आली.अशा माहिती अतिक्रमण विभागाच्या वतीने देण्यात आली आहे.

## वैजापूर पालिकेच्या पीएमश्री नगर परिषद मौलाना आझाद विद्यालयाने 'हॅकथॉन स्पर्धा' जिंकली

वैजापूर, दि. ६ (प्रतिनिधी) - येथील पालिकेच्या पीएमश्री नगर परिषद मौलाना आझाद विद्यालयातील इयत्ता ८वी चे विद्यार्थी अनुक्रमे साई वैभव काळे, हर्ष दिवेकर, तुषार शेलार यांनी जिल्हातील २००शाळा व ५६०४ विद्यार्थी यांच्याशी कॉम्प्युटर कोडिंग नावाची 'हॅकथॉन स्पर्धा'

नुकतीच खेळून जिल्ह्यात पहिला क्रमांक व पहिले बक्षीस रुपये पांच हजार रोख, एक एलईडी, व संगणक साहित्य जिंकले, जिल्हा शिक्षण प्रशिक्षण संस्था व आंतरराष्ट्रीय पातळीवरील ऑर्गनायझेशन संस्था तसेच जिल्हा परिषद शिक्षण विभाग यांच्या संयुक्त विद्यमाने ही स्पर्धा औरंगाबाद येथे घेण्यात आली. या विद्यालयाच्या तंत्रज्ञान आदर्श शिक्षिका सुवर्णा बोर्डे यांच्या मार्गदर्शनाखाली वरील विद्यार्थ्यांनी खूप परिश्रम घेऊन कचऱ्याचे विलगिकरण व विघटन हा विषय प्रात्यक्षिक कृतीसह कॉम्प्युटर कोडिंग द्वारे सादर करून या स्पर्धेत यश संपादन केले, सदरील स्पर्धा औरंगाबाद येथे सम्पन्न झाली. या तंत्रज्ञान शिक्षिका सुवर्णा बोर्डे व वरील विद्यार्थ्यांचा गौरव व सत्कार माजी शिक्षणाधिकारी धोंडीरामसिंह राजपूत यांच्या हस्ते शनिवार(ता०३)रोजी या शाळेतील विशेष कार्यक्रमात

करण्यात आला. मुख्याध्यापिका नीता पाटील यांच्या अध्यक्षतेखाली संपन्न झालेल्या या कार्यक्रमात पर्यवेक्षक प.म.आर. गणवीर, से.नि. मुख्याध्यापक जी.जी. राजपूत होते. यांच्या व्यासपीठावर उपस्थिती होती. त्यांनी ही विजयी स्पर्धकांना अधिक तांत्रिक व अद्यावत ज्ञान शिक्षकांनी प्राप्त करून द्यावे, असे विशद केले. श्री राजपूत यांनी विद्यार्थ्यांना पुस्तकी माहिती व पुस्तकी ज्ञानासोबत वैज्ञानिक भौगोलिक तांत्रिकी व गणितीय ज्ञान व माहिती देण्याची गरज असल्याचे मत व्यक्त केले. सूत्र संचालन बी.बी. जाधव यांनी केले. राजश्री बंड यांनी आभार मानले, या प्रसंगी मुख्याध्यापिका नीता पाटील, शिक्षिका ज्योती दिवेकर, वैशाली पगारे, लता सुखासे, सुनीता वसावे, जयश्री बंड, संदीप शेळवे, सुभाष गोमलाडू, श्री. रावकर, श्री. राठोड यांनी सहभाग नोंदविला.

## श्री क्षेत्र जैनगिरी (जटवाडा) येथे अमावस्यानिमीत पंचामृत अभिषेक व महाप्रसादाचे आयोजन

छत्रपती संभाजीनगर, दि. ६ (प्रतिनिधी) - शहरापासून १२ कि.मी.अंतराव असलेल्या हजारो जैन बांधवांचे श्रध्दास्थान श्री.१००८ संकटहर पार्श्वनाथ दिगंबर जैन अतिशय क्षेत्र जैनगिरी जटवाडा येथे दिनांक ०९ फेब्रुवारी २०२४ शुक्रवार रोजी सकाळी १० वाजता मुलनायक श्री.संकटहर पार्श्वनाथ भगवंताचा पंचामृत अभिषेक करण्यात येणार आहे.



अंबेलोहळ वाला कुवारफल्ली राजाबजार यांच्या वतीने महाप्रसाद दिला जाणार आहे. ०९ फेब्रुवारी २०२४ शुक्रवार रोजी अमावस्या निमित्त सकाळी १० वाजता मुलनायक भगवंताचा पंचामृत अभिषेक नित्यनियम पुजा होवून सायंकाळी भगवंताची आरतीही

करण्यात येणार आहे तरी समाज बांधवांनी मोठ्या संख्येने उपस्थित राहून अभिषेक व महाप्रसादाचा लाभ घ्यावा असे आवाहन अध्यक्ष विनीत लोहाडे व महामंत्री प्रमोद पांडे यांनी केले आहे.

श्री.क्षेत्र जैनगिरी येथे माहिण्याच्या प्रत्येक अमावस्येला भगवंताचा पंचामृत अभिषेक करण्यात येत असतो तसेच यावेळी भाविकांकडून महाप्रसादाचेही आयोजन केले जाते. अशी माहिती प्रचार प्रसार संयोजक नरेंद्र अजमेरा व पियुष कासलीवाल यांनी पत्रकाद्वारे दिली आहे.

## पाळीव जनावरांसाठी नवीन उपचार सेवांचा प्रारंभ

छत्रपती संभाजीनगर, दि. ६ (प्रतिनिधी) - महानगरपालिकेच्या वतीने पाळीव प्राण्यांपासून होणाऱ्या रेबीज सारख्या जीवघेण्या आजारापासून रोखण्यासाठी मनपा पशुचिकित्सालयात उपचारासाठी येणाऱ्या श्वान व मांजर यांचे लसीकरण शस्त्रक्रिया या नवीन उपचार सेवांचा प्रारंभ करण्यात आला आहे. मा.आयुक्त तथा प्रशासक जी श्रीकांत यांच्या निर्देशानुसार प्रशासकीय टराव क्र.११९५/२०२४ दि.०१/०२/२०२४ अनुसार नवीन उपचार सेवा व त्यांचे दर पुढील प्रमाणे. ०१.केस पेपर - २५/-

०२.सामान्य प्रथमोपचार - १००/- ०३. ए.आर.व्ही.(रेबीज प्रतिबंधक लसीकरण) - १२०/- ०४.सलाईन द्वारे उपचार - १००/- ०५.श्वान निर्बीजीकरण शस्त्र क्रिया (मनपा मार्फत) - ११०० ०६.मांजर निर्बीजीकरण शस्त्र क्रिया (मनपा मार्फत) - १३५०/- या सेवांचा लाभ घ्यावा असे आवाहन मुख्य उद्यान अधिकारी तथा विभाग प्रमुख विजय पाटील व प्रभारी पशू वैद्यकीय अधिकारी शेख शाहेद यांनी केले आहे.

## सिग्मार्थॉनमध्ये धावले २५०० हून अधिक स्पर्धक



छत्रपती संभाजीनगर, दि. ६ (प्रतिनिधी) - के.अर सिग्मा हॉस्पिटल, छत्रपती संभाजी नगरच्या वतीने दि.४ फेब्रुवारी २०२४ रोजी आयोजित करण्यात आलेल्या 'सिग्मार्थॉन' या महामैरथॉन स्पर्धेमध्ये २५०० हून अधिक स्पर्धक सहभागी झाले होते सर्व स्पर्धकांनी अतिशय उत्स्फूर्त प्रतिसाद नोंदविला. ३, ५ व १० कि.मी या ३ प्रकारांमध्ये सर्व स्पर्धक धावले. अत्यंत नियोजनबद्ध पद्धतीने आयोजित करण्यात आलेल्या या स्पर्धेमध्ये कॅन्सरवर मात केलेल्या रुग्णांनी सुद्धा प्रत्यक्ष सहभाग नोंदविल्यामुळे आरोग्य विषयक जनजागृतीचा के.अर सिग्मा हॉस्पिटलचा प्रयत्न सार्थक झाला. या स्पर्धेसाठी सर्व स्पर्धक व मान्यवर प्रमुख पाहुणे पहाटे

आपला अमूल्य वेळ खर्चून अगत्याने उपस्थित राहिले. प्रमुख पाहुण्यात केंद्रीय अर्थ राज्य मंत्री डॉ. भागवत कराड, आ. अंबादास दानवे, माजी महापौर नंदकुमार घोडले, डॉ. अरविंद गायकवाड, डॉ. मोतीपावळे, राजेश सरकटे, नवनीत कुमार कानवट (डी. सी.पी), डॉ. पारस मंडलेचा, माजी आ.हरिभाऊ बागडे, पोलीस निरीक्षक श्री.केन्द्रे, श्री.थोरत (ए.सी.पी.ट्रॅफिक) हे उपस्थित होते.

स्पर्धेच्या सुरुवातीला व शेवटी आयोजित करण्यात आलेल्या झुंभा नृत्यामुळे स्पर्धेची शोभा वाढली व सर्व स्पर्धकांनी मनःपूर्वक या स्पर्धेचा आनंद घेतला. या स्पर्धेचे बक्षीस वितरण स्पर्धेची आयोजक डॉ उन्मेष टाकळकर, डॉ अरविंद गायकवाड, डॉ. मनीषा

टाकळकर, श्री मनोज राय, डॉ. प्रफुल्ल जटाळे व संपूर्ण टीम सहभागी होते. अशा प्रकारचा आरोग्य पूरक कार्यक्रम वेळोवेळी आयोजित करण्याचा संकल्प रुग्णालयाचे चीफ मॅनेजिंग डायरेक्टर डॉ. उन्मेष टाकळकर यांनी यावेळी व्यक्त केला तसेच या स्पर्धेसाठी सरळ हाताने मदत करणाऱ्या सर्व व्यक्तींचे त्यांनी आभार व्यक्त केले. या दिवशीचे औचित्य साधून डॉ उन्मेष टाकळकर याने, कॅन्सर च्या रुग्णांसाठी अजून सोयी सुविधा उपलब्ध होण्यासाठी, बाजूला १०० खाटांचे हॉस्पिटल व अत्याधुनिक सुविधा लवकरच उपलब्ध होतील असे सांगितले. स्पर्धेत ज्यांनी क्रमांक पटक्यावे त्यांची यादी खालील प्रमाणे आहे.

## ठेविदारांच्या ठेवी परत करण्यासाठीची प्रक्रिया तत्परतेने राबवा - केंद्रिय राज्यमंत्री डॉ. कराड

छत्रपती संभाजीनगर, दि. ६ (प्रतिनिधी) - आदर्श नागरी सहकारी पतसंस्थेतील ठेविदारांना त्यांच्या ठेवी सुरक्षित परत करण्यासाठी योग्य ती कायदेशीर प्रक्रिया तत्परतेने राबवावी, असे निर्देश केंद्रिय अर्थराज्यमंत्री डॉ.भागवत कराड यांनी आज येथे दिले. जिल्हाधिकारी कार्यालयात आज आदर्श नागरी सहकारी पतसंस्थेतील ठेविदारांच्या ठेवी सुरक्षित परत करण्यासंदर्भात डॉ. कराड यांनी आढावा घेतला. यावेळी व्हिडिओ

कॉन्फरेंसिंगद्वारे सहकारी आयुक्त अनिल कवडे, अपर जिल्हाधिकारी अरविंद लोखंडे, पोलिस आयुक्त मनोज लोहिया, पोलिस उपायुक्त अपर्णा गीते, जिल्हा विशेष लेखापरीक्षक सु.प. कावडे, जिल्हा उपनिबंधक सहकारी संस्था डॉ. मुकेश बारहाते. सहा. आयुक्त (गुन्हे) धनंजय पाटील, गुन्हेविभागाधिकारी सामान्य शाखा प्रभोदय मुळे, जिल्हा अधीक्षक भूमि अभिलेख डॉ. विजय वीर, प्रशासप समितीचे सदस्य विष्णू

रोडगे तसेच अन्य विभागांचे अधिकारी उपस्थित होते. डॉ.कराड म्हणाले, ठेविदारांना त्यांच्या ठेवी सुरक्षित परत करण्यासाठी एक रकमी कर्ज परतफंड योजना, पतसंस्थेच्या मालमत्तेचा लिलाव तसेच कर्जदाराने कर्ज घेताना पुरेसे तारण दिले किंवा नाही. याबाबत तपासणी करावी व ठेवी परत करण्याबाबतची प्रक्रिया जलद गतीने राबवावी, लिलाव व या सर्व प्रक्रियेबाबत ठेविदारांना वेळोवेळी माहिती

दावावी, जेणेकरून त्यांना दिलासा मिळू शकेल. सहकार आयुक्त अनिल कवडे यांनी एक रकमी कर्ज परतफंड योजनेबाबत माहिती दिली. बँडकीच्या प्रारंभी पोलीस अधिकाऱ्यांनी संस्थेतील गैरव्यवहार प्रकरणी होत असलेल्या कारवाईची माहिती दिली. सहकार विभागाने संस्थेचे लेखापरीक्षण, संस्थेच्या कर्जाची माहिती, त्यांची वसुली व सद्यस्थितीत सुरू असलेल्या कार्यवाहीबाबत माहिती दिली.

राजेंद्र पांडुरंग रांजणीकर मो. ९३२५२९९०९, ९५४०६६३५९ e-mail:lokvijay2000@yahoo.co.in या अंकात प्रसिद्ध झालेल्या बातम्या, फीचर, लेख, कथा यांच्या मताशी संपादक सहमत असतीलच असे नाही. बातम्या व इतर मजकूरबाबत काही वाद निर्माण झाल्यास त्याची सर्व जबाबदारी संबंधीत वातावरण, प्रतिनिधी, उपसंपादक, वृत्तसंपादक, यांची राहिल. संपादक, मालक, प्रकाशक, मुद्रक त्याला जबाबदार राहणार नाहीत. (औरंगाबाद न्यायक्षेत्र)

## विद्युत कॉलनी येथील ३९ अनाधिकृत नळ खंडित

छत्रपती संभाजीनगर, दि. ६ (प्रतिनिधी) - आयुक्त तथा प्रशासक जी. श्रीकांत यांच्या मार्गदर्शनाखाली विशेष अनधिकृत नळ जोडणी शोध पथक प्रमुख तथा मुख्य लेखा व वित्त अधिकारी संतोष बाहुळे यांच्या अधिपत्याखाली झोन क्रं. १ च्या ईब्राहीम शहा कॉलनी व विद्युत कॉलनी या भागात छत्रपती संभाजीनगर महानगरपालिके च्या १५० मिमी जलवाहिनी वरील एकूण ३९ अनधिकृत नळ खंडित करण्यात आले. सदर ठिकाणी नवीन प्झई जलवाहिनी टाकण्यात येत असल्याने येथील जुन्या जलवाहिनी वरील सर्व

अनाधिकृत नळ खंडित करण्यात आले. ज्या नागरिकांचे नळ सध्या अनधिकृत आहेत असे नळ 'महा अभय' योजने अंतर्गत अधिकृत करून घेण्यात येतील आणि त्या नंतरच त्यांना नवीन HDPE जलवाहिनी वर अधिकृतपणे कंपनी द्वारे रीतसर नळ जोडण्या करून देण्यात येतील.शहरातील अनेक ठिकाणी अश्या नवीन जलवाहिनी टाकण्याचे काम चालू असल्याने पथक निरीक्षण करून अनधिकृत नळ खंडित करण्याची कारवाही चालू राहणार आहे. सोबत सातत्याने पथकाला प्राप्त होणाऱ्या तक्रारींमुळे मोहिम

देखील सुरू आहेत. असे पथक अभियंता रोहित इंगळे यांनी सांगितले. सदरील कारवाही उप अभियंता मिलिंद भामरे, पथक अभियंता रोहित इंगळे, कनिष्ठ अभियंता सचिन वेल्दोडे, सुमेर शेख, हेमंत हिवराळे आणि लाईनमॅन बबन सरवदे, राहुल साळवे, योगेश भालेराव, वैभव भटकर, स्वप्निल पाईकडे, तमिज पठाण, मो. शरीफ, सागर डिघोळे, तुषार पोर्टपिल्लेवार यांनी पार पाडली.

सोमवार खेरीज दररोज प्रसिद्ध होणारे दैनिक **लोकविजय** (आर.एन.एन.रजि. नं. ११४२९/६९) हे पत्रक मुद्रक, प्रकाशक श्री. राजेंद्र पांडुरंग रांजणीकर यांनी सोलापूर तळगावत मिडिया लिमिटेड, रेल्वेस्टेशन एमआयडीसी स्टेशनरोड औरंगाबाद येथे छापून दैनिक लोकविजय कार्यालय, ३, चेतानगर, (वाणिज्य आर्केडच्या पाटीलगे, ) औरंगाबाद येथे प्रसिद्ध केले. संपादक : राजेंद्र पांडुरंग रांजणीकर मो. ९३२५२९९०९, ९५४०६६३५९ e-mail:lokvijay2000@yahoo.co.in या अंकात प्रसिद्ध झालेल्या बातम्या, फीचर, लेख, कथा यांच्या मताशी संपादक सहमत असतीलच असे नाही. बातम्या व इतर मजकूरबाबत काही वाद निर्माण झाल्यास त्याची सर्व जबाबदारी संबंधीत वातावरण, प्रतिनिधी, उपसंपादक, वृत्तसंपादक, यांची राहिल. संपादक, मालक, प्रकाशक, मुद्रक त्याला जबाबदार राहणार नाहीत. (औरंगाबाद न्यायक्षेत्र)



# झाल्टा फाटा शिवारातील जुगार अड्ड्यावर पोलिसांचा छापा

## अंधारात सैरावैरा पळणाऱ्या १३ जणांना पोलिसांनी पाठलाग करून पकडले

छत्रपती संभाजीनगर दि. ६ (प्रतिनिधी)- पोलीस ठाणे चिकलठाणा हद्दीतील झाल्टा फाटा शिवारातील शेतात पत्रा शोध मधील सुरू असलेला जुगाराचा अड्डा पोलिसांनी उद्ध्वस्त केला. १३ आरोपींच्या ताब्यातून १४,५१,४४०/- रुपयांचा मुद्देमाल पोलिसांनी जप्त केला. उपविभागीय पोलिस अधिकारी यांनी ही धडाकेबाज कारवाई केली.

उपविभागीय पोलिस अधिकारी पूजा नांगरे यांना दिनांक ०५/४/२०२४ रोजी गोपनीय माहिती मिळाली की, पोलिस ठाणे चिकलठाणा हद्दीतील झाल्टा फाटा शिवारातील गोल्डन इन या हॉटेलच्या पाठीमागील अरविंद बेळगे यांच्या शेतात एका

पत्र्याच्या शे डमध्याे छुप्यापध्दतीने काही व्यक्ती हे पत्त्यावर तिरट व झन्ना मन्ना नावाचा जुगार खेळतांना दिसून आले. पोलिसांनी अचानक झडप घालून कारवाई केल्याने जुगारी व्यक्तींची धांदल उडाली व यातील काही जण हे मिळेल त्या रस्त्याने सैरावैर पळत सुटले. पथकातील पोलिसांनी त्यांचा पाठलाग करून त्यांना ताब्यात घेतले. या संपूर्ण कारवाईत १३ जुगारी व्यक्तींना ताब्यात घेण्यात आले आहे.

१) शेख गुलाब शेख हमीद वय ४६ वर्षे रा. खां नडपुरा, छत्रपती संभाजीनगर २) लक्ष्मण राधाकिसन रिठे वय ४३ वर्षे रा. आडुळ ३) विष्णू बळवंत गायकवाड वय ४२ वर्षे रा. बेगमपुरा ४) गंगाधर काकुजी तौर वय ५० वर्षे रा. गुरुदत्त

काही जण हे पत्त्यावर तिरट व झन्ना मन्ना नावाचा जुगार खेळतांना दिसून आले. पोलिसांनी अचानक झडप घालून कारवाई केल्याने जुगारी व्यक्तींची धांदल उडाली व यातील काही जण हे मिळेल त्या रस्त्याने सैरावैर पळत सुटले. पथकातील पोलिसांनी त्यांचा पाठलाग करून त्यांना ताब्यात घेतले. या संपूर्ण कारवाईत १३ जुगारी व्यक्तींना ताब्यात घेण्यात आले आहे.

१) शेख गुलाब शेख हमीद वय ४६ वर्षे रा. खां नडपुरा, छत्रपती संभाजीनगर २) लक्ष्मण राधाकिसन रिठे वय ४३ वर्षे रा. आडुळ ३) विष्णू बळवंत गायकवाड वय ४२ वर्षे रा. बेगमपुरा ४) गंगाधर काकुजी तौर वय ५० वर्षे रा. गुरुदत्त

नगर ५) अविनाश श्रीमंत सरग वय ३२ वर्षे रा. आडुळ ६) हरिचंद्र भिंगाजी भंडारे वय ४९ वर्षे रा. पडेगाव ७) नाना आसाराम नवपुते वय ४५ वर्षे रा. चिकलठाणा ८) चंदन शांतिलाल पहाडिया वय ४६ वर्षे रा. चेलीपुरा ९) योगेश रामकिसन पिठोरे वय ३२ वर्षे रा. चेलीपुरा १०) पियुष बबन आघाडे वय २७ वर्षे रा. चेलीपुरा ११) संतोष दिगंबर शिंदे वय ४६ वर्षे रा. बेगमपुरा १२) अतिथ कचरू गायकवाड वय २३ वर्षे रा. पहाडसिंगपुरा १३) अरविंद बेळगे रा. झाल्टा फाटा सर्व रा. छत्रपती संभाजीनगर शहर परिसर.

या कारवाईमध्ये रोख ३६,६४०/- रुपयांसह १ चारचाकी वाहन, १३ मोबाईल

फोन, १०४ पत्त्याचे कॅट, इतर जुगाराचे साहित्य असा एकूण १४,५१,४४०/- रुपयांचा मुद्देमाल जप्त करण्यात आला आहे. या आरोपींविरुद्ध पोलीस ठाणे चिकलठाणा येथे महाराष्ट्र जुगार कायदा कलम ४,५ नुसार गुन्हा दाखल करण्यात आला असून पुढील तपास पोलीस ठाणे चिकलठाणा हे करित आहेत.

ही कारवाई मनिष कलवानिया, पोलीस अधीक्षक, सुनील कृष्णा लांजेवार, अपर पोलीस अधीक्षक यांच्या मार्गदर्शनाखाली पूजा नांगरे, उपविभागीय पोलीस अधिकारी, उपविभाग छत्रपती संभाजीनगर ग्रामीण, पोपनि सतिष पंडीत पोलीस अंमलदार गणेश मुळे, गजानन चंदिले, सचिन रत्नपारखे, प्रशांत हंटेतार यांनी केली.

# कान्हा व विक्रम मुक्त संचार करित मोकळ्या पिंजऱ्यात; सहा महिन्यांनंतर पर्यटकांच्या भेटीला



छत्रपती संभाजीनगर दि. ६ (प्रतिनिधी)- छत्रपती संभाजी नगर महानगरपालिकेच्या सिध्दार्थ उद्यान येथे सहा महिन्यांपूर्वी जन्मलेले ०२ पांढऱ्या वाघांच्या बछड्यांना आज मुक्त संचार करण्याकरिता बाहेर मोकळ्या पिंजऱ्यात सोडण्यात आले.

वाघांचे शहर म्हणून ओळख असलेल्या छत्रपती संभाजी नगर महानगरपालिकेच्या सिध्दार्थ उद्यान प्राणी संग्रहालय येथील पांढऱ्या वाघांचे दोन बछडे कान्हा व विक्रम यांना मा.आयुक्त तथा प्रशासक जी.श्रीकांत यांच्या हस्ते पिंजऱ्याचे दार उघडून त्यांना मोकळ्या वातावरणात बाहेरील मोठ्या मोकळ्या पिंजऱ्यात मुक्त संचार करिता सोडण्यात आले.

दि.०७ सप्टेंबर २०२३ रोजी अर्पिता व वीर या पांढऱ्या वाघांच्या जोडीच्या दोन बछड्यांचा

जन्म झाला होता.कान्हा व विक्रम असे नामकरण करून त्यांना नवीन ओळख देण्यात आली.

आज सहा महिन्यांनंतर पर्यटकांच्या भेटीला हे दोन पांढरे वाघांचे बछडे मोकळ्या पिंजऱ्यात सोडण्यात आले आहेत त्यांची प्रकृती उत्तम असून त्यांचे सर्व कृती सामान्य असल्याचे वाघांचे काळजीवाहक मोहम्मद जीया यांनी सांगितले.

यावेळी आयुक्त यांच्या समवेत मुख्य उद्यान अधीक्षक विजय पाटील, प्र.पशू वैद्यकीय अधिकारी शेख शाहेद, पशुधन पर्यवेक्षक संजय नंदन, वाघांचे काळजीवाहक मोहम्मद जीया यांची उपस्थिती होती. लवकरच सिध्दार्थ उद्यान येथे पर्यटकांच्या सोयीसाठी ई टिकिटिंग सुविधा उपलब्ध करून देण्यात येणार आहे असे यावेळी मा.आयुक्त महोदयांनी प्रसार माध्यमांशी बोलताना सांगितले.

# सुंदरवाडी शिवारातील हॉटेल गॅलेक्सीमधील कुंटणखान्यावर पोलिसांची धाड

## पाच महिलांची सुटका, गंगापूर तालुक्यातील दोघांवर गुन्हा

छत्रपती संभाजीनगर दि. ६ (प्रतिनिधी)- हॉटेल गॅलेक्सीमध्ये छुप्या मार्गाने चालणा-या कुंटणखान्यावर पोलिसांनी धाड टाकून ५ आंतरराज्यीय पीडितांची सुटका करण्यात आली. उपविभागीय पोलिस अधिकारी छत्रपती संभाजीनगर ग्रामीण विभागाने ही धडाकेबाज कारवाई केली.

उपविभागीय पोलीस अधिकारी पूजा नांगरे यांना गोपनीय माहिती मिळाली की, पोलीस ठाणे चिकलठाणा हद्दीतील सुंदरवाडी शिवारातील हॉटेल गॅलेक्सी या ठिकाणी हॉटेल मालक व मॅनेजर हे स्वतःच्या आर्थिक फायद्यासाठी ५ आंतरराज्य राहणा-या महिलांकडून वेश्याव्यवसाय करून घेत आहे.

मिळालेल्या या माहितीच्या अनुषंगाने मनीष कलवानिया, पोलीस अधीक्षक यांच्या मार्गदर्शनाखाली पूजा नांगरे, उपविभागीय पोलीस अधिकारी व सपोनि आरती जाधव अर्नेतिक मानवी व्यापार प्रतिबंधक पथक यांच्या पथकाने दिनांक ०५/०२/२०२४ रोजी हॉटेल गॅलेक्सी परिसरात सापळा लावला. एका डमी ग्राहकांसह हॉटेल गॅलेक्सीत पाठवले असता तेथे हॉटेल मालक संदीप खाजेकर याला डमी ग्राहक भेटला असता त्याने तुम्हाला जे पाहिजे ते

मॅनेजर भावेश जाधव हे देतील असे सांगून तेथील नौकर जम्बार शेख याला डमी ग्राहक याची भेट हॉटेल मॅनेजर जाधव यांचेशी घालून देण्याचे सांगितले. यावरून डमी ग्राहक हा हॉटेल मॅनेजर भावेश जाधव याला भेटला असता मॅनेजर याने ग्राहकाला तुम्हाला जे पाहिजे ते भेटेल त्या करिता तुम्ही हॉटेलच्या पहिल्या मजल्यावरिल रूम नं १०१ जा असे सांगितले. यावरून तेथे अवैधरित्या वेश्याव्यवसाय करून घेतला जातो आहे. याबाबत पथकाची खात्री झाल्याने पथकाने डमी ग्राहकांस रूममध्ये गेलावर इशारा करण्याबाबत सूचना दिल्या होत्या.

यावरून डमी ग्राहक हा हॉटेल गॅलेक्सीच्या पहिल्या मजल्यावरिल रूम नं १०१ मध्ये जाऊन थांबला असता तेथे मॅनेजर हा एक महिलेला घेऊन आला असता डमी ग्राहकाने लपून बसलेल्या पथकाला इशारा करताच पथकाने छापा मारून पीडित महिलेची सुटका केली. याचप्रमाणे हॉटेलच्या इतर खोल्याची झडती घेतली असता तेथील इतर खोल्यात लपवून ठेवलेल्या ४ आंतरराज्यीय महिला मिळून आल्याने चौकशी केली असता यामध्ये पटना (बिहार) येथील १ पीडिता, सुरत व अहमदाबाद (गुजरात) येथील

२ पीडिता तसेच पश्चिम बंगाल येथील २ पीडित महिला यांच्याकडून अवैधरित्या देहव्यापार करून घेतला जात होता. यावेळी पथकाने ५ आंतरराज्य राहणा-या महिलांची सुटका केली.

तसेच आरोपी १) संदीप भिकाजी खाजेकर वय २६ वर्षे, हॉटेल मालक रा. सिध्दनाथ वडगाव ता. गंगापूर ह.मु. हॉटेल गॅलेक्सी, सुंदरवाडी शिवार, छत्रपती संभाजीनगर २) भावेश प्रविण जाधव वय २० वर्षे हॉटेल मॅनेजर रा. रामनगर, हसूल टि पॉईंट छत्रपती संभाजीनगर ३) जम्बार निजाम शेख वय २६ वर्षे वेंटर, रा. शिंगी ता. गंगापूर छत्रपती संभाजीनगर यांच्या विरुद्ध कलम ३, ४, ५, अर्नेतिक वेह व्यापार अधिनियम १९७६ प्रमाणे पोस्टे चिकलठाणा येथे गुन्हा दाखल करण्यात आला आहे. यावेळी मोबाईल फोनसह एकूण ७८,७६०/- रुपयांचा मुद्देमाल जप्त करण्यात आला आहे.

ही कारवाई मनिष कलवानिया, पोलीस अधीक्षक, सुनील कृष्णा लांजेवार, अपर पोलीस अधीक्षक, यांच्या मार्गदर्शनाखाली पूजा नांगरे, उपविभागीय पोलीस अधिकारी, आरती जाधव, सपोनि, पोलीस अंमलदार कपिल बनकर, मंजुषा हातकंगणे, सपना चरवंडे, इशाद पठाण यांनी पार पाडली.

# महावीर चौकातील डाव्या बाजूच्या दुकानांचे अतिक्रमण जमीनदोस्त

छत्रपती संभाजीनगर दि. ६ (प्रतिनिधी)- महावीर चौक (बाबा पेट्रोल पंप) परिसरातील डाव्या बाजूचे रस्ता बाधित अनधिकृत दुकानांचे बांधकाम निष्काशीत करण्यात आले आहे.

छत्रपती संभाजी नगर महानगरपालिकेच्या वतीने सध्या शहरातील वाहतुकीला अडथळा टरणारे अतिक्रमण काढण्याची मोहीम हाती घेण्यात आली आहे. शहरात दिवसेंदिवस वाहतुकीची समस्या वाढत आहे. यामुळे काही प्रसंगी वाहतूक जाम होऊन रुग्णवाहिकेस किंवा व्हीआयपी इतर वाहनांना जाण्यासाठी रस्ता राहत नाही. या अनुषंगाने नगर नाकाकडून शहरात दाखल होणाऱ्या महावीर चौकातील बाबा पेट्रोल पंप च्या डाव्या बाजूच्या एकूण ११ दुकानांविरुद्ध आज कारवाई करण्यात आली.

या अनधिकृत दुकानामध्ये हॉटेल, ट्रॅक्ल्स च्या दुकानांचा समावेश आहे. या ठिकाणी ट्रॅक्ल्स चे व्यवसाय करणारे दुकाने असल्याने सदर ठिकाणी नेहमी प्रचंड गर्दी व्हायची आणि यामुळे वाहतूक कोंडी



होत होती. यात भर म्हणून ऑटो रिक्शा डाव्या बाजूने उभे राहत होते.

संबंधित रस्ता बाधित दुकाने काढण्यासाठी नियमां नुसार महानगरपालिकेच्या वतीने नोटीस देण्यात आली होती. संबंधित अतिक्रमण धारकांनी नोटीस चे उत्तर समाधानकारक खुलासा केला नसल्यामुळे व बांधकाम परवानगी नसल्याने ही कारवाई मा.आयुक्त तथा प्रशासक महोदय यांच्या आदेशाने करण्यात आली आहे.

याबाबत शहर वाहतूक शाखेचे

सहाय्यक पोलीस आयुक्त व पोलीस उपायुक्त नांदेडकर यांच्यासमवेत महानगरपालिकेचे वरिष्ठ अधिकारी यांनी शहरातील प्रत्येक चौकाचे सर्वेक्षण करून ही कारवाई प्रस्तावित केली आहे. या ठिकाणी सदरील दुकानदारांनी सुरुवातीला विरोध केला मात्र त्यांना जसं समजलं आपल्याला नोटीस आलेली आहे आणि आपला खुलासा अमान्य झालेला आहे त्यामुळे नुकसान होऊ नये म्हणून जागामालकाने व दुकानदाराने प्रशासनाकडे आपले सामान काढून

घेण्याची तीन तासाची विनंती केली. या करिता प्रशासनाने त्यांना वेळ दिली व त्यावेळी त्यांनी हे सर्व सामान व अनधिकृत बांधकामे स्वतः काढून घेतली. अशा रीतीने हा डावोकाडील रस्ता आता पूर्ण मोकळा आहे. याबाबत नागरिकांनी प्रशासनाचे व वाहतूक शाखेचे अभिनंदन केले आहे.

सिडको एन ०७ कार्यालय व अन्न व नागरी पुरवठा या कार्यालयाच्या आजूबाजूस असलेल्या अतिक्रमणास सिडको चे अधिकारी यांच्या समवेत मार्किंग करण्यात आली आहे. सदर अतिक्रमणावर येत्या मंगळवार पर्यंत कारवाई करण्यात येणार आहे.

सदर कारवाई आयुक्त तथा प्रशासक जी श्रीकांत यांच्या आदेशानुसार अतिरिक्त आयुक्त सौरभ जोशी यांच्या मार्गदर्शनाखाली उपायुक्त मंगेश देवरे, सहाय्यक आयुक्त रमेश मोरे, अतिक्रमण निरीक्षक संजय जमशेद, शेख युनुस, नागरी मित्र पथकाचे कर्मचारी आणि क्रांती चौक पोलीस स्टेशनचे कर्मचारी यांनी पार पाडली अशी माहिती अतिक्रमण विभागाच्या वतीने देण्यात आली आहे.

### (पान १ वरून)

#### राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्ष, घड्याळ चिन्ह...

गटाकडून निवडणूक आयोगाने मागितलेल्या सर्व कागदपत्रांची पूर्तता करण्यात आली. अखेर अजित पवार गटाला राष्ट्रवादीचं पक्षचिन्ह आणि पक्षनाव देण्यात आलं आहे. त्यामुळे आगामी राज्यसभा निवडणुकीत शरद पवार गटाला पक्षचिन्ह आणि पक्षनावसाठी तीन पर्याय सुचवण्याचे निर्देश निवडणूक आयोगाने दिले आहेत. शरद पवार गटाला त्यांच्या नव्या पक्षाचं नाव आणि चिन्हाची सूचना ही बुधवारी संध्याकाळी ४ वाजेपर्यंत घावी लागणार आहे. निवडणूक आयोगाच्या या निकालाने येणाऱ्या राज्यसभेच्या निवडणुकीत मात्र शरद पवार गटाचा कस लागणार असून त्यांना अजित पवार गटाच्या अनिल पाटलांचा व्हिप पाळावा लागेल असं चित्र दिसत आहे.

राष्ट्रवादीच्या आधी शिवसेनेच्या पक्ष आणि चिन्हाचा वाद हा निवडणूक आयोगासमोर होता. त्यावेळी आयोगाने शिवसेना पक्ष आणि चिन्ह हे शिंदे गटाचं असल्याचं सांगत तेच खरी शिवसेना असल्याचं स्पष्ट केले होते. शिवसेनेत ज्या काही घडामोडी घडल्या त्याच पद्धतीने घडामोडी या नंतरच्या राष्ट्रवादीमध्ये घडल्या. अजित पवारांनी भाजपास साथ दिल्यानंतर बहुतांश आमदार हे त्यांच्यासोबत गेले आणि राष्ट्रवादीचा वाद हा निवडणूक आयोगामध्ये पोहोचला.

जो न्याय शिंदेच्या शिवसेनेला दिला तोच निर्णय अजित पवारांच्या गटाला देण्यात आला असून निवडणूक आयोगाने शरद पवारांना मोठा धक्का दिला. निवडणूक आयोगाने शरद पवार गटाला स्वतंत्र गट म्हणून मान्यता दिली आहे. याबरोबरच शरद पवार गटाला यावर सर्वोच्च न्यायालयात जाण्याचा पर्याय खुला आहे. त्यामुळे निवडणूक आयोगाच्या या निर्णयानंतर आता शरद पवार गट सर्वोच्च न्यायालयात जाण्याची शक्यता आहे.

#### लोकशाहीत बहुमताला प्राधान्य-अजित पवार

करण्यासाठी इथे आलो आहोत. नवीन पिढीला बरोबर घेऊन राज्यासाठी कामे करत राहू, असेही पवार म्हणाले.

५० पेक्षा जास्त आमदार आमच्याकडे आहेत, राज्यातील सर्वाधिक जिल्हाध्यक्ष आमच्याकडे आहेत, पदाधिकारी आमच्याकडे आहेत. आमची भूमिका त्यांना योग्य वाटली होती, त्यामुळेच ते सर्व आमच्या बाजूने आले. लोकशाहीत बहुसंख्य लोक पक्ष चालवतात, आमच्यासोबत पक्षातील बहुसंख्य पदाधिकारी आहेत. आयोगाने जो निर्णय दिला, तो मान्य करावा लागतो. तुम्हाला निकाल मान्य नसेल, तर कोर्ट आहे. आम्हाला त्याचा उतमात करायचा नाही. विरोधकांना टीका करण्याशिवाय काही उरले नाही. येणाऱ्या काळात आमच्यासोबत येतील त्यांचे आम्ही स्वागत करू, बेरजेचे राजकारण करत राहू असे त्यांनी स्पष्ट केले.

### इंग्रजीतून प्रश्न विचारला अन्..

त्यावर गोंधळ घालत असलेल्या खासदारांना शांत करताना तुम्ही एका.. तुम्ही ऐकून घ्या, अशी विनंती नारायण राणे यांनी केली. गोंधळ पाहून "क्या... काय केलं..." असंही राणे कुजबुजले... कारखाने सुरू झाले नाहीत, तर कामगारांचे प्रश्न सुटतील का? असं तावातावाने राणे बोलत राहिले. त्यांच्या उत्तराने समाधान न झाल्याने खासदारही आक्षेप घेत होते.

हे ओळखून त्यांच्या मदतीला राज्यसभेचे उपाध्यक्ष हरिवंश नारायण सिंह धावले. संबंधित खासदार महोदयांना बोलवून एमएसएमई क्षेत्रातील कामगार आणि कर्मचाऱ्यांच्या कल्याणासाठी सरकार काय पावलं उचलतंय, हे तुम्ही त्यांना सांगा, असे निर्देश हरिवंश नारायण सिंह यांनी दिले.

### 'प्रार्थनास्थळ कायदा रद्द करा',...

तोडगा काढेल, असे संघाचे तसेच भाजपाचे मत आहे. प्रार्थनास्थळ कायदा रद्द करा, अशी मागणी केल्यानंतर त्यांनी इंडियन एक्सप्रेसशी संवाद साधला. मी या मागणीबाबत अद्याप माझ्या पक्षाला लेखी पर दिलेले नाही किंवा याबाबत मी पक्षाशी चर्चा केलेली नाही, असे त्यांनी सांगितले. '१९९१ साली हा कायदा आणण्यात आला, त्यावेळी भाजपाने या कायद्याचा जोरदार विरोध केला होता. भाजपाचे दिवंगत नेते अरुण जेटली आणि सुषमा स्वराज यांनी या कायद्याला जोरदार विरोध केला होता. म्हणजेच भाजपाचा या कायद्याला विरोध आहे, हे स्पष्ट आहे. पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी काल महत्त्वाचे भाष्य केले. दीर्घकाळ सत्तेत असणाऱ्यांनी प्रार्थनास्थळांचे महत्त्व समजून घेतले नाही. लोकांना त्यांच्या संस्कृतीची लाज वाटेल, अशा प्रकारचे वातावरण निर्माण करण्यात आले. आपला इतिहास विसरून कोणताही देश प्रगती करू शकत नाही, असे मोदी म्हणाले होते. त्यामुळे या गुलामीच्या मानसिकतेविरोधात तसेच हिंदू आणि मुस्लीम यांच्यात फूट पाडण्याच्या धोरणाविरोधात मी शून्य प्रहार राज्यसभेत प्रार्थनास्थळ कायदा रद्द करण्याची मागणी केली', असे यादव यांनी सांगितले.

### भारत-रम्यानमारच्या सीमेवर बांधणार...

याशिवाय गस्तीसाठी स्वतंत्र ट्रॅक तयार करण्यात येणार आहे. मणिपूरमधील मोरेहपासून १० किमी लांबीचे कुंपण पूर्ण झाले आहे. याशिवाय हायब्रीड सर्किटल्स सिफ्टिमद्वारे कुंपण घालण्याच्या इतर दोन पथदर्शी प्रकल्पांवर काम केले जात आहे. त्यांच्या बाजूने अरुणाचल प्रदेश आणि मणिपूरमध्येही दहा किलोमीटरचे कुंपण बांधले जाणार आहे. याव्यतिरिक्त, मणिपूरमध्ये सुमारे २० किमीच्या कुंपणाच्या कामांनाही मंजुरी देण्यात आली आहे आणि लवकरच काम सुरू होईल.

### केंद्रीय सशस्त्र पोलीस दलात...

ते म्हणाले. 'सर्व महिला उमेदवारांना अर्ज शुल्क भरण्यापासून सुट देण्यात आली आहे. पुरुष उमेदवारांच्या तुलनेत ईईड मध्ये भरतीसाठी सर्व महिला उमेदवारांसाठी शारीरिक मानक चाचणी आणि शारीरिक कार्यक्षमता चाचणी मध्ये शिथिलता देण्यात आली आहे', असेही नित्यानंद राय म्हणाले.

# पालकमंत्री संदिपान भुमरे यांची संकल्पना हिमरू शाल निर्मितीचे महिलांना

## मिळणार प्रशिक्षण; गुरुवारपासून प्रारंभ

छत्रपती संभाजीनगर दि. ६ (प्रतिनिधी)- राज्याचे रोजगार हमी योजना व फ्लोत्पादन मंत्री तथा जिल्ह्याचे पालक मंत्री संदिपान भुमरे यांच्या संकल्पनेतून जिल्ह्यातील महिलांना हिमरू शाल निर्मितीचे प्रशिक्षण देण्यात येणार आहे. जिल्हाधिकारी कार्यालय, छत्रपती संभाजीनगर व महाराष्ट्र उद्योजकता विकास केंद्र (एमसीईडी) यांच्या संयुक्त विद्यमाने जिल्हा नियोजन समितीच्या नाविन्यपूर्ण योजने अंतर्गत हा उपक्रम राबविला जाणार आहे. या उपक्रमास गुरुवार दि. ८ पासून सुरुवात होत आहे, असे प्रकल्प अधिकारी विनोद तुपे यांनी कळविले आहे.

महाराष्ट्र राज्याच्या आर्थिक विकासात 'महिला उद्योजकता महत्त्वाचा स्त्रोत मानली गेली आहे. महिला उद्योजक समाजामध्ये व्यवस्थापन, संघटन व व्यवसायाशी संबंधित बाबींमध्ये निरनिराळे आयाम प्रस्तुत करीत आहेत. तथापि, महिलांनी परिचालित केलेल्या उपक्रमांची संख्या २० टक्के पर्यंत वाढावी या उद्देशाने राज्यातील महिला उद्योजकांसाठी विशेष धोरण २०१७ राबविले जात आहे. या धोरणाअंतर्गत महिलांचा उद्योजकतेमध्ये मोठा सहभाग होण्याच्या दृष्टीने

महाराष्ट्रातील पहिला जिल्हा म्हणून छ. संभाजीनगर येथे विशेष महिलांसाठी विशेष प्रकल्प राबविण्यात येत आहे.

छत्रपती संभाजीनगरची ओळख असणारी हिमरू शाल या लुप्त होत असलेल्या उद्योगास पुर्नजिवीत ठेवणे हा मुख्य उद्देश आहे. छत्रपती संभाजीनगरच्या सर्व समावेशक विकासासाठी महिलाचलित उपक्रमांच्या द्वारे आर्थिक व सामाजिक बदल घडवण्यास प्रोत्साहन देणारे जागतिकदृष्ट्या सक्षम केंद्र बनविणे व महिला उद्योजकांसाठी पोषक वातावरण निर्माण करणे, या दृष्टीकोनातून जिल्ह्यात प्रथमतः नाविण्यपूर्ण योजनेअंतर्गत महिलांना हे प्रशिक्षण देण्यात येणार आहे. या अंतर्गत दोन प्रकारचे प्रशिक्षण असून हिमरू शाल बनविणे तांत्रिक प्रशिक्षण कार्यक्रम १ महिना कालावधीचा असून यात हिमरू शाल बनविणे बाबत निवड झालेल्या महिलांसाठी तांत्रिक प्रशिक्षण देण्यात येणार आहे व निवासी उद्योजकता विकास प्रशिक्षण कार्यक्रम १८ दिवसीय असून यात उद्योजकीय अभ्यासक्रम आहे. त्यात विपनन व विक्री कौशल्य, ग्राहकांशी सवाद, मार्केटिंग, उद्योगाचे व्यवस्थापन, सिद्धी प्रेरणा प्रशिक्षण, व्यक्तीमत्त्व विकास असे उद्योजकीय अभ्यासक्रम होणार आहे.